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i suszter műhelyt akar nyitni valahol, meg- 
; vizsgálják, vájjon szükség van-e azon a he- 
j lyen arra a műhelyre és ha úgy találják 
j hogy nem, akkor azt mondják neki: menj 
I máshova műhelyt nyitni. Sőt meg is jelölik 

neki a helyet, ahova menjen. A gazdasági 
liberalizmus és a szabadkereskedelem elve 
már rág csődöt mondott. Ma már mindenütt 
az állam irányítja a gazdasági életet. Ez 
még nem jelenti a magántulajdon elvének 
megsértését. Nekünk is kötelességünk be­
folyásolni a gazdasági életet, mindenekelőtt 
a román faj érvényesülése érdekében, mert 
a mai helyzet anarchiához vezet. Ezért kell 
a numerus valahicus.

¥ef«i<s Isimé vele
A kis szoba sűrű füstfelhőbe, van borítva. 

Már egy egész skatulya cigarettát szívtunk 
ei az „Al. Vaida-Voevod“ felirásu aranyvégü 
Cigarettákból, amelyeket a Monopol külön 
készít a volt miniszterelnöknek.

Tizenkét óra felé jár már az idő, de a 
vita olyan friss ütemben halad, mintha nem 
négy órája, hanem csak négy perce kezdő­
dött volna. Óránkra nézve mégis kötelessé­
günknek tartjuk megkérdezni Vaida Sán­
dort: vájjon nem fáradt-e még ei a. beszél­
getésben és ne halasszuk-e másnapra a foly­
tatást.

VAIDA (tagatiólag rázza a fejét): Csak 
maradjanak nyugodtan és folytassuk a be­
szélgetést. Meg akarom ismerni összes ér­
veiket, mert a kérdés engem éppúgy érdekel, 
mint önöket.

, egyesek követelnek, hogy véglegesített eni- 
S berekeí kizárjunk hivatásuk további gyakor- 
■ lásából. De azt akarom, hogy 10—15 év 
i alatt megszűnjenek a mai szembeötlő arány- 
i talanságok. Az ügyvédi pályán egyébként 
• sem uj dolog a numerus clausus: számos 

külföldi államban, igy például Ausztriában, 
már a békeidőben is megvolt egy bizonyos 
numerus az ügyvédi kamarában, ha nem is 
faji vagy vallási alapon.

— Ez egészen más dolog, Elnök ur. Ne­
künk sincs kifogásunk az ellen, sőt szüksé­
gesnek tartjuk, hogy gátat vessenek az in­
tellektuális tulprodukciónak. Csak azt tart­
juk igazságtalannak, ha nem a rátermett­
ség, hanem faji, vallási vagy más megkülön­
böztetés képezi a cenzus alapját.

Az orvoskérdésnél tartottunk, ön, El­
nök ur, a kisebbségek tultengéséről panasz­
kodik az orvosi pályán, ezzel szemben én azt 
mondom, hogy még mindig kevés az orvos 
Romániában. A statisztika szerint nálunk 
csak minden 30.000 lélekre esik egy orvos, 
ami ijesztően rossz fényt vet egészségügyi 
viszonyainkra. Ez az oka a nagy gyermek­
halandóságnak is, nem pedig az, amit ön a 
cluji Operában elmondott, vagyis, hogy a 
külföldön végzett kisebbségi „orvoskontárok" 
..Bonnes pour TGrient“ diplomákkal jöttek 
haza és igy nem rendelkeznek a kellő fel­
készült seggel. Egy pillanatig sem akarom 
kétségbevonni a román egyetemen magas tu­
dományos színvonalát, de nem hinném, 
fogy a párizsi, bécsi, prágai és berlini egye­
temekről kontárok tértek volna vissza. Még 
sok ezer orvosnak volna helye az ország­
ban. Ehhez azonban a kormányoknak egé­
szen más egészségügyi politikájára volna 
szükség.

Hí van <52 ipísa’e-si ?

VAIDA: Mondtam már, hogy az ügyvé- 
: deli problémáját, de még az orvosokét sem 
1 tartom a legsúlyosabbnak. De mi van az 
: iparral ? Tft a helyzet tűrhetetlen. 
r — Látja, Elnök ur, ez fáj nekünk is a 
■ legjobban, mert úgy érezzük, hogy ezen a 
j ponton támadnak bennünket a legigazságta- 
I lanabbul. Amikor iparról beszélünk, ugye- 
í bár, ön sem a munkástömegekre gondol.

Mert a munkások terén teljes mértékben ér- 
j vényesül a nemzetiségi elosztás. Román vi- 
j dékeken románok a gyári munkások, ma- 
[ gyár vidékeken magyarok.
I VAIDA: Na igen, a szolgáknál és munká- 
I soknál megvan a nemzetiségi arány. A kicsi 

fizetéseket nem sajnálják a románoktól.
1 — Egyszóval tehát a hivatalnokokról és
I

A kisebbségek
Offvosü Ütlaevezéseií

VAIDA: Kiváló orvosszakértöktöl hallot­
tam és nekem is, mint orvosnak, az a meg­
győződésem, hogy ezeknek a külföldi diplo­
másoknak nagy része nem rendelkezik a kellő 
előképzettséggel. Számosán egészen obskú­
rus, ismeretlen egyetemek diplomáival jöttek 
haza. Ezeknek az inváziója ellen emeltem 
én fel a tiltakozó szavamat. Egyébként a 
községi és körorvosi állásokban éppen elég 
kisebbségi ül ahhoz, hogy ezen a téren is 
szükség legyen a numerus valahicusra.

— Az orvosi kinevezéseknél, Elnök ur, 
már hosszú évek óta alkalmazzák a numerus 
valahicust. Ha vannak a községi és kör­
orvosi állásokban kisebbségiek, úgy ez csak 
annak tudható be, hogy amikor ezek az ál­
lások üresedésben voltak, nem volt román 
pályázó, aki igényt emelt volna reájuk. Azt 
hiszem, az utolsó li> évben nem fordult elő 
olyan eset, hogy román és kisebbségi pályá­
sai _>k esetén a kisebbségi jelölt nyerte volna 
el az állást. Az utóbbi évek során pedig egy­
általán nem neveztek ki kisebbségieket or­
vosi állásokra. Az ön miniszterelnöksége 
alatt, mint képviselő, a térdemig koptattam 
a lábamat egy-egy orvosi kinevezés érdekében, 
de egyetlen esetben sem sikerült eredményt 
elérnem. Ezzel szemben tucatjával tudnék 
P-üdákat felhozni arra, hogy ideiglenesen ki­
nevezett kisebbségi orvosokat kitettek állá­
sukból, mihelyt román igénylő jelentkezett 
az állásért.

VAIDA: Véglegesen kinevezett embereket 
v'm lehet elmozdítani állásukból, aminthogy 
én sem gondolok arra, hogy máról holnapra 
sz uccára dobjak egzisztenciákat. Ha ez tő­
lem függne. Sőt: az én programom szerint 

e államnak kötelessége lesz kisebbségi or­
vosakat is kinevezni és például olyan helyre, 
műt Borsa, csak zsidó orvost küldenék. Sn 
az ügyvédeknél sem gondolok arra, amit

VAIDA: Nem, ez természetes. Ezt én sem 
akarom elvitatni. Én nem a múltról beszélek, 

1 hanem a jelenről és a jövőről. Jelenleg az a 
I helyzet, hogy a kisebbségek egyszerűen mo- 
I nopolizálják az ipáit és a mi gyermekeink-
• nek még alkalmuk sem nyílik arra, hogy 

bizonyos ipán szakképzettségre tegyenek
• szert, hogy ilyenformán legalább a jövőben 
i legyen reményük az iparban való elhelyez- 
i kedésre. Ennek az állapotnak véget kell 
í vetni, mert már felnőtt egy román generá- 
: ció, amely helyet és jogot követel magának

az ipari életben is.
— Már harmadszor használja, Elnök ur, 

ma este a „monopólium“ kifejezést. De hát 
ki akadályozza meg a román tőkéseket és 

-- vállalkozókat abban, hogy iparvállalatokat 
' létesítsenek. Van még bőven hely Romániá- 
I ban iparvállalatok számára. Még messze 
I vagyunk attól, hogy az ipar terén telitettség-
• ről beszélhessünk. Azt hiszem, hogy a román 
I iparvállalatok az állam támogatását sem 
; nélkülöznék. Ez éppen ?.z a terrénum, ahol 
i még bőven van hely mindenki részére.
! VAIDA: Ez a jövő zenéje. De nekünk 
: azonnali megoldásra is van szükségünk.
I — Vannak már most is nagyon jól pros- 
i peráló román ipari vállalatok. Hogy egyebet 
; ne említsek, itt van a hatalmas Malaxa- 
1 üzem, a Mociomita-cipőgyár, vagy a cluji 
' Iris-porcellángyár. Itt vannak a nagy ro- 
í mán bankok, a Banca Nationals, a Roma- 
i neasca, az Albina, stb. Nagy kár, hogy El- 
I nők ur a cluji Operában nem olvasta fel 
; ezeknek a vállalatoknak a személyzeti sta- 
I tisztikáját is. Vagy itt vannak a hatalmas 
I állami üzemek: a bányák, kohók, vasgyá- 
} rak, erdőüzemek, itt vannak az állam keres- 
i kedelmi vállalatai: a Monopol, a vasút. Ha 
i ezeknek az üzemeknek a személyzeti sta- 
j tisztikáját szintén magunk elé idézzük, ak- 
; kor egészen más megvilágításba kei-ülnek az 
; ön statisztikai adatai. Mert ki fog derülni,

az ipari vállalatok vezetőszemélyzetéről van 
; ezó. ön éppoly jól tudja, Elnök ur, mint én, 

hogy ezen a téren sem lehet sző a román 
, elem. tudatos visszaszorításáról a kisebbsé- 
\ S'ek részéről. A fejlődés hozta igy magával. 
: Erdélyben as imperiumváltozás idején még 
\ alig volt ipar és mindent meg kellett előbb 
I teremteni. A román intellektuális elem ak- 
I kor mással volt elfoglalva. Meg kellett szer- 
í vezni Nagyrcmániát és minden iskolát vég- 
! zett emberre a közhivatalokban volt szük- 
i ség. Nem jutott az iparra is. A kisebbsé- 
\ gekre és főként a zsidókra várt a hivatás,
; hogy ezt az ipart megteremtsék és válial- 
I .iák az ipari alapítások minden gondját, ba- 
: ját és rizikóját.
■ VAIDA: Ha kerestek volna, kaptak volna 

román tisztviselőket is.
— Tévedés, Elnök ur. Lámpással kerestek 

román tisztviselőket és szakembereket, de 
‘ nem kaptak. Egyrészt, mert nem voltak 
i szakemberek, másrészt mert a román intel- 
: lektuelek inkább mentek el prefektusnak,
> -olgÉrmes* emelt és nénzügyigazgatónak,

hogy szerény fizetésű magánhlva- 
I talnokok legyenek. így alakult ki a helyzet,
5 hogy kisebbségi tökével létesített számos 
I iparvállalatnál csakugyan kisebbségiek töltik 
; be a vezetőpoziciókat. Hát olyan égbekiáltó 
; bűn ez? Én azt hittem, hogy dicséret és el- 
I ismerés lesz a jutalmunk azért, hogy meg- 
í teremtettük a modern Nagy román ia iparát
• és ezzel elhárítottuk a veszedelmet Románia 
I feje felől, hogy a mai autarkiás világban a 
j külföld gyarmatává és rabszolgájává sülyed-

jen. Mert ha a kisebbségek nem veszik ma­
gukra ennek a munkának gondját és rizilcő- 

I ját akkor Romániának ma sem. volna ipara.

„monopóliuma“
5 hogy ezeknél a román tökével alakult, vagy 
j állami üzemeknél szintén nem nagyon res- 
j pektálják a numerus valahicust, sőt a leg- 
I többnél egy kérlelhetetlen numerus nullást 
I alkalmaznak. Kát a numerus valahicus úgy 
t értelmezendő, hogy az csak a kisebbségi vál­

lalatokra vonatkozik, a többségiekre nem?

iusoerus valahicus — 
líoreelífivunsoiiiía!

!
> VAIDA: Nem, ezt nem mondottam. Én az 
i arányosítást az egész vonalon keresztül aka-
■ rom vinni.
! — Gondolja, Elnök ur, hogy sikerülni fog
í majd román vállalatokat kény szeri teni arra, 
i hogy kisebbségi tisztviselőket vegyenek fel?
? Milyen erkölcsi jogon fogja ön követelni pél- 
í dául Pascu cluji füszerna.gykereskedötől, 
l hogy saját üzleteiben zsidó segédeket alkal- 
í mázzon? És gondolja, hogy a Banca Albina 
i hajlandó lesz magyar hivatalnokokat fel- 
l venni ?
\ VAIDA: No, hát nem kell ilyen hajszál- 
: nyíra venni a dolgokat. Lehet korrektivumo- 
í kát alkalmazni a numerus valahicusnál. 
i Majd megengedjük, hogy egy magj-ar bank,
I vagy zsidó kereskedés nagyobb számban al- 
j kalmazzon kisebbségieket.
I — ön komolyan gondolja, Elnök ur, hogy 
: a gazdasági élet eltűr ilyen vexaturákat és 
i beavatkozásokat ? Gondolja, hogy lehet cen- 
I susos alapon ipart csinálni ? Az ilyen gaz- 
1 das ági politika csak összeomláshoz és tragé- 
: diához vezetne. Hiszen Románia egyelőre 
í még a magántulajdon alapján áll. 
j VAIDA: Hát persze, hogy a magántulaj- 
! dón alapján áll. De ez még nem jelenti azt, 

hogy az államnak ne legyen joga, sőt kö- 
; tel essége is irányi tőlag befolyni a gazdasági 

élet alakulására. Nézze meg, mit csinál 
I Mussolini! Olaszországban az állam beleszól
• a legapróbb részletkérdésekbe is. Ha egy

— A gazdasági életnek, Elnök ur, meg­
vannak a maga törvényszerűségei. És a 
numerus valahicus szöges ellentmondásban 
van ezekkel a törvényekkel. Nem lehet ilyen 
megszorításokkal gussbakötnl az ipar és ke­
reskedelem kezét, mert ez annak elsorvadá­
sához vezet.

I VAIDA: Már pedig nekünk gondoskod- 
J nunk keli a jövő román generációról és tör- 
í vényhozási utón kell biztosítanunk számára 
I az érvényesülés lehetőségeit az iparban és 

kereskedelemben is. Én megpróbáltam m&s 
eszközökéit^ Szétküldöttem azt a bizonyon 
körlevelet az iparvállalatokhoz, de tudják 
jól, hogy még válaszra sem méltattak

— Azt hiszem, Elnök ur, rosszul fogta 
meg akkor a dolgot. Ez a körlevél valósá- 

í gos pánikot idézett elő a vállalatok körében 
í és ez teljesen jogos is volt.

VAIDA: Miért? Én csak azt akartam, 
hogy néhány száz román fiatalembert elhe­
lyezzek ezeltnél a vállalatoknál. Hát olyan 
teljesíthetetlen kérés ez?

— Másképp kellett volna megfognia a dol­
got. Ha ön összehívta volna az iparvállala­
tok vezetőit akik különben meg vannak 
szervezve, az UGIR-ben és feltárta volna 
előttük a helyzetet, meg vagyok győződve 
róla, hogy nem zárkóztak volna el a gazda­
sági lehetőségek határain belül az ön kí­
vánságának teljesítése elöl. De ön ukázt 
küldött tiekik, aminek az volt a látszata, 
hogy ön a személyzet erőszakos kicserélését 
követeli. Ez pedig egy alkotmányban biztosí­
tott elemi jog feladását jelentette volna.

VAIDA: ö, dehogy küldtem én ukázt. csak 
alázatos kéréssel fordultam a gyáros urak­
hoz. Amikor láttam a negativ eredményt, 
akkor érlelődött meg bennem a meggyőző­
dés, hogy ezt szép szóval nem lehet elintéz­
ni, ide törvény kell. Természetesen én sem 
csinálok illúziókat magamnak és tudom, 
hogy máról-holnapra ilyen alapvető refor­
mot megvalósítani nem lehet. Az én misz- 
szióm az, hogy előkészítsem ezt a gondola- 

I tot, megadjam neki a döntő lökést.

Az stiiaeliáeii Esvioe
I — Nincsen olyan józan kisebbségi ember,
\ aki elvitatná a többségi nép fiainak az éíet- 
í hez és érvényesüléshez való jogot. Az ön 
I akciója azonban olyan lavinát indított el,
I amelyről nem lehet tudni, hol áll meg. 
í VAIDA: Hát nem jobb, ha én vezetem az 
í akciót, mintha azok jönnének, akik ablak- 
I beveréssel és zavargásokkal akarják megol­

dani ezt a problémát ?
— Végeredményben nekünk mindegy, hogy 

ki csinálja. És én meg vagyok győző Ive ró­
la, hogy a hullámok, amelyeket a numerus 
valachicus akció felkavar, önt. is ej fogják 
sodorni. Mert, ön Elnök ur, végeredmény­
ben csak dilettáns antiszemita. Majd jönnek 
a hivatásos antiszemiták, akik túl fogják li­
citálni önt.

VAIDA: Azért akarom megszervezni az
: országot, hogy az átalakulás rendben és bé­

kében történjék,
; — Hogy lehet békés epv olyan átalakulás,
[ amely a polgárok egy kategóriájának, a zsi- 
I dóknak 85 százalékát meg akarja fosztani 
l kenyerétől. Mert az ön numerus valachiens- 
\ akciójának logikus végiggondolása- szükség-- 
l t-zertiieg odavezet, hogy a zsidóság SS szto* 
l léka foglalkozás és kenyér nélkül marad Az 
; ország lakosságának ugyanis 85 százalékát 
I földművelő parasztok alkotják. Ha mi min- 
: den pályán csak számunknak megfelelő 
í arányban helyezkedhet mik ei, akkor a zsidő- 
l ság 85 százalékának szükségszerűen a mező- 
* gazdaságban) kellene elhelj'ezkednie. Lebetsé- 
; gesnek tartja ezt Elnök ur?
I VAIDA: Nem.

(Következő számunkban folytatjuk.)
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A Rémei kormány megbízómat 
kékéi liiráei a zsidók leié

Br. lipperi, Berlin állami megkizotiga az amerikai kogkoii meg- 
sziinieiéséi kéri. Csak a oémeiség szellemi életéből kivassfa 
száműzni a zsidókat. Gazdasági tekintetben teífes szalsadságoi

ígér a zsidóknak

Berlin, március 5. A berlini Action Hetei­
ben as elmúlt napokban a Berlini Amerikai 
Kereskedelmi Kamara tagjai és barátai gyű­
lést tartottak. Az összejövetelnek különös 

jelentőséget adott az a tény. hogy dr. Lip- 
i>ert. a birodalom fővárosának állami meg- 
biaottia is jelen volt és nagy 
uet tartott. Dr. Lippert a Németország és 
Amerika közötti kapcsolatokról beszélt és 
érintette egyúttal a zsidóknak a helyzetét 
Németországban. Dr. Lippert. mindenekelőtt 
kihangsúlyozta Berlinnek, mint kiviteli 
centrumnak a jelentőségét és elmondotta, 
hogy a berlini exportőrök az uj Német­
országban is abban a helyzetben vannak, 
hogy a világ gazdasági életében a legszá­
mottevőbb szerepet játszhassak. Majd a kő­
vetkezőket mondotta:

ellenes bojkottmozgaimat illeti, erről a hely­
ről gyakran jelentettük ki, hogy mi ezt a 
mozgalmat károsnak és haszon nélkül való­
nak tartjuk. Rámutattunk arra, hogy a 
németellenes bojkott a német gazdasági éle­
tet jelentéktelenül érinti, minthogy egészen 

szabású beszé- j más tényezők (a dollár és font értékcsök­
kentése, a kontingentálási rendszer) sokkal 
súlyosabban esnek latba. Bárhogy is állja­
nak azonban a dolgok, mi németországi zsi­
dók nem kívánhatjuk, hogy Németország

Teljes gazdasági egyenjogúság

Ha mindazonáltal a német készáruk 
exportja az angolul beszélő országok, külö­
nösen az Egyesült Államok felé az utóbbi 
két esztendőben bizonyos mértékben meg- 
csökkent, akkor ezt főképpen a zsidó bojkott- 
mozgalomnak kell tulajdonítani, amelyet a 
. ilágkereskedelem centrumában, Newyork- 
ban idéztek elő. Nem az én feladatom, de 
nem is szándékom, hogy e foojkottmozgalom 
mélyebb okait kutassam vagy hogy vitába 
szálljak vele. De kötelességemnek érzem, 
hogy erről a helyről figyelmeztessem az iile- 
- ékes köröket, arra, hogy a bojkott teljesen 
hamis feltevésekből indult ki. Azt állítják 

d pedig szemrehányásképpen, hogy mi a 
zsidók gazdasági életlehetőségeit megsem­
misítettük és ahol ez még nem történt meg, 
■agy nem sikerült, ott a maradéknélküli 

megsemmisítés felé törekszünk, önök uraim, 
a leiknek alkalmuk van körülnézni a német- 
országi gazdasági éleiben, befolyásmentesen 
láthatják a dolgokat és módjukban van fel- 
• iiágositó szellemben hatni. Hazánk bár­
melyik objektiv látogatója, főleg azok, akik 
Berlinbe jönnek, tények alapján győződhet­
tek meg, hogy Németországban a zsidóknak 

gazdaságilag semmi bajuk nem történt. 
Egyetlenegy úgynevezett zsidó üzemet nem 
sajátítottunk ki és nem semmisítettünk 
meg. Ha valamelyik zsidó bebizonyította az 
fiiammal szemben, hogy hajlandó az összes 
kötelezettségeket a köz érdekében teljesíte­
ni. akkor gazdasági tekintetben egyenjogú.

milyen bojkott, bárki ellen is irányuljon, el­
hibázott. Szellemi harcokat más módszerek­
kel kell megvívni. Ami azonban pozíciónkat
__amellett, hogy erőlködünk a németellenes
bojkott megszüntetésére — annyira gyöngíti, 
a külföldi zsidó köröknek az az álláspontja, 
hogy becsületből sem szabad üzleti össze­
köttetésbe lépni olyan körökkel, amelyek a 
zsidóságot, mint fajt és vallást lebecsülik. 
Nem mindenütt tudják, hogy csak egyes cso­
portok azok Németországban, akik a zsidó­
ság ellen a iegszégyenlctesebb módon agitál­
nak, véi vádakkal és egyéb sértésekkel. Ezzel 
szemben fontos a hivatalos söröknek, így 
különösen a, fajiságot megállapító hivatalok 
vezetőinek megnyilatkozásai, aaik töobizbeii 
pt -j^.1 erű ették, hogy a hí vaunt) s fuj el m elet 
nem alázza meg" a fajokat, tehát a zsidókat 
sem.

A zsidó munkás állami tizem­
ben is dolgozhatni

lehet állapítani, hogy mindazokban a fog­
lalkozási kategóriákban, ahoi a zsidókat 
forradalom után meghagyták, tehát a gaz- 

j dasági élet és a termelés különböző helyein, 
j a zsidók továbbra is zavartalanul megma­

radhatnak és fejlődhetnek. Ugyanez a hely- 
j zet az orvosokkal és ügyvédekkel. A zsidó 
1 munkás tehát minden üzemben alkalmazó- 

nyerhet, államiban éppúgy, mint magánüze­
meknél. Logikus következmény még dr. Lip­
pert beszédében az is, hogy azok a zsidók, 
akik zsidó tradícióikat ápolják és megbecsü­
lik, semmiféle diffamáló támadásoknak nem 
tehetők ki.

A kivándorlás problémájú

j Praktikus szempontból fontos probléma 
i zsidó kivándorlás. Úgy látszik, hogy illeti

kereskedelme és gazdasági élete károsodjék.
Mi éppúgy, mint az ország többi állampol­
gárai érdekelve vagyunk Németország jó­
léte és fellendülése körül. De ettől eltekintve 
számos zsidó aktiv részt vesz a nemet gaz­
dasági életben és az állítólagos bojkott alatt 
szintén szenvednek. Megtörtént, hogy a kül­
föld zsidó cégei Németországban létező zsidó 
cégeknek azt írták, hogy nem hajlandók 
német árut vásárolni. Olyan paradoxon ez, 
aminél furcsábbat el sem lehet képzelni. 
Azon a véleményen vagyunk, hogy bár-

j Dr. Lippert kijelentései számunkra, né- 
; met zsidók számára fontos még azért is, 
* mert ezúttal határozottan nyilatkoztak arról, 
í hogy minden zsidó, aki a köz érdekéoen tel- 
j jcsiti kötelességeit, gazdasági tekintetben 
‘ teljesen egyenjogú.
] Ez a kijelentés, tekintettel a szónoknak a 
! közigazgatásban való magas állására, vala- 
; mint a pártban való tekintélyes pozíciójára, 
5 autentikusnak tekintendő és bizonyára félre- 

mag'yarázhat.atlan válasz azokra a hangokra, 
melyek az utóbbi időkben a zsidók gazda­
sági egyenjogusitás&t kétségbe vonták. Meg

kés körök az utóbbi időkben belátták, hegy 
a kivándorlás' gondos szellemi., erkölcsi és 
hivatalbeli előkészületet igényel. Ez az elő­
készület csak akkor lehet eredményes, ha a 
gazdasági rend és az érvényben levő rendel­
kezések ehhez lehetőséget nyújtanak. Ezt az 
államnak is be keli látnia. De ezen túl azt 
is figyelembe kell venni, hogy egy demora­
lizált zsidóság a palesztinai újjáépítés szá­
mára nagy nehézséget okozna. Szabályozni 
kell tehát a ma Németországban élő zsidók 
gazdasági és morális bázisát, hogy egy k.- 
egyensuliyozott zsidó fiatalság vándorolhas­
son ki Palesztinába. Nagyon szeretnénk, ha 
az illetékes körök megvitatnák a zsidó ki­
vándorlás feltételeinek problémáit“.

**>■*&*

Ha Maiin felszólal a Skoda- 
ügyben* Bratianu Dinu válaszol neki
Két ülést fog tartani naponta a kamara, liogy letárgyalhassák a Skeda-ügyet

Bucuresti, március 5. A Curentul tudni * venne részt a vitában, ha őt és kormányát 
véli, hogy a kamara szerdától kezdve két j illetnék vádakkal a Skcda-szerződés meg- 
ülést fog tartani naponta. Délelőtt Bentoiu ' kötése miatt. A nemzeti parasztpárt részé-

2 jelentés, délután a szövetkezeti törvényja- i ről viszont Virgil Madgearu, Armand Ca,- 
vaslat vitája fognak napirenden szerepel- j linescu, Ghelmegeanu, Jonel Pop szólnak

„Jó üzleteket jóbarátok között-

ni. A lap szerint Dinu Bratianu elkészítet- - hozzá a jelentés vitájához, mig Maniu csak 
te a felszólaló liberális képviselők listáját, j ellene intézett személyes támadásokra vá- 
amely szerint Bentoiun kívül George Fo- | laszolna. Az ellenzék részéről Iunian, Goga, 
tinó, Znavorian, Vánta, Alexa odri ni is -fptv- ) Arge tóianu és George Bratianu jelen „el­
fognak szólalni és a liberális pártelnök j ték be hozzászólási szándékukat. A Curen- 
csak abban az esteben lép közbe, ha Maniu I túl azt hiszi, hogy a vita két hétig is el 
Gyula is beszélni fog. Tatarescu csak akkor , fog húzódni.

A nemzeti szocialista állam tiltakozott 
az ellen — folytatta dr. Lippert ■—, hogy bi­
zonyos zsidó elemek nemcsak gazdasági elő­
jogok felé törekedtek és el is érték azokat, 
de azonfelül politikai és kulturális téren is 
olyan befolyást gyakoroltak, amely már ki­
bírhatatlan volt. Ez ellen védekezni a német 
állam vezetőinek nemcsak joguk, hanem kö­
telességük is volt. Ez azonban a Német­
országban élő zsidó kisebbség gazdasági eg­
zisztenciáját távolról sem érintette. Ameny- 
: yihen e kisebbség tagjai azt a komoly aka­
rtukat nyilvánították, hogy nem kivannak 
beleavatkozni kultúrpolitikai ügyeinkbe, a 
legteljesebb polgári szabadságokat élvezték.

Jól tudjuk, hegy Amerikában csak egy'" 
je’/e.itéktelen kisebbség kísérletezik azzal, 
hogy a német áruk bevitelének bojkottját 
benntartsa, annak ellenére, hogy ez a bojkott 
ellenkezik az amerikai érdekekkel.

Szónok ezután számokkal illusztrálta a 
-lémet-amerikai kereskedelmet, különösen a 
gyapotipar exportját és importját. Majd a 
következő szavakkal végezte:

Mi németek most éppúgy, mint valaha, 
szívesen vásárolnánk amerikai gyártmányo­
kat olyan mértékben, mint azelőtt, ha alkal­
mat adnának nekünk arra, hogy ezt német 
áruval fizessük meg. Ez azonban, fájdalom, 
ezidőszerint nem történhetik megfelelő mér­
tékben. minthogy a bojkottmozgalom követ­
kezményei még mindig erősen érződnek. Bol­
dogok Lennénk, ha tu! a tisztán üzleti vonat­
kozásokon, felvehetnék a régi. szellemi és 
ku 1 tu f-ális kapcsolatokat. Köztudomású
ugyanis, hogy csak jóbarátok között lehet 
jó üzleteket csinálni. Rosszak között mindig 
csak rosszakat.

Ehhez a feltűnést keltő beszédhez a berlini 
cionisták hivatalos lapja, a Jüdische Rund­
schau a következő kommentárt fűzi:

Négy amerikai milliárdos 
készül a halálra,

Rockefeller, Mellon, Morgan és Ford Henry elérkeztek a túlvilág! élet 
küszöbéhez. Ford állítólag utálja a pénzt és nem tulajdonit 

jelentőséget a vagyonának
Cluj, március 5. „Amerikában négy mil­

liárdos él, akik már a túlvilág! életre ké­
szülődnek.“ A londoni Sunday Express 
ezekkel a brutális szavakkal ismerteti az 
amerikai milliárdosok életét és a világ 
négy leggazdagabb emberéről számol be, 
akik előrehaladott koruknál fogva már nem

- sokáig örvendezhetnek azoknak az örömök- 
I nek, amelyeket pedig nagyon könnyen sze- 
i rezhetnek meg maguknak, 
j Valójában Amerikában hat olyan ember 
j van, aki maga sem tudja, hogy mennyi a 
• vagyona. Ezeket a vagyonokat talán még 
i számológépekkel sem lehet kiszámítani.
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A bojkott — becsülctügy 
..Egy magas állami tisztviselőnek ez a 

megnyilatkozása számunkra, németországi 
zsidók számára nagy érdeklődésre tarthat 
igényt. Megállapíthatjuk, hogy messzemenő 
jelentőségű beszéd volt ez. Ami a német-

Constanta — Halfa
Legolcsóbb személy és áruszállítás, legrövidebb menetidő

liftliei Ceii*tfanf«£Ss69 mludos szidása 
mezlk Haifába mMűm héfíSsi

Felvilágosítással szolgál:
Az erdélyi, bánáti, magyarországi, csehszlovákiai, jugoszláviai vezérképviselet:

U3 KELET utalási osztálya
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Köt
„Kövér emhc\ 
Szövetkezeti

Bucuresti, március j 
Sokan azt állítják, hl 
nem lehetnek rosszaié 
nában annyira közéj 
parlamentben is esetd
'lőtte.

A szövetkezeti töd 
mellékága a kövér-; 
tes, hogy ezt a ti ] 
zeti parasztpárt :iag| 
ta és obsírukciót moi 
rnány eleinte nem ve­
dé aztán, mikor 
nemzeti parasztpárti
a vitához, Sasra mi
hogy ennek a fele

És ezek közül négyen már olyan kort értek 
ei, hogy már készülődnek arra a napra, 
amikor egész életük munkájával szerzet, 
vagyonukat el kell hagyniok.

A fösvény Rockefeller 
Első helyen áll ezek között John Rocke­

feller, nemcsak vagyona, hanem kora te­
kintetében is. Rockefeller vagyonát a leg­
fösvényebb számítás mellett is 100 millió 
fontra becsülik. Ennél a mesebeli vagyon­
nál azonban még nagyobb Rockefeller fös­
vénysége, amelyről Amerikában valósággal 
legendákat mesélnek. Az utóbbi időben mar 
azokat a segélynyújtásokat is megtagadta, 
amelyeket életének első felében osztott szét 
a szükölködők között. Gazdagsága mellett 
mindig rendkívül egyszerű életet élt, nem 
mert igy jobb volt neki, hanem mert saj­
nálta önmagától a pénzt. Fiának, egyetemi 
tanulmányainak idején, sohasem adott 20 
fontnál többet hetenként.

Rockefeller most 95 éves és vagyonát 
még életében fiára ruházta, nyílván, hogy 
halála után a horribilis örökösödési ille­
téket megspórolja.. Most a fiatal Rockefeller 
lett a világ leggazdagabb embere. Az öreg 
most már megelégszik azzal, hogy minél 
hosszabbra nyújtsa életét.

A bankór
Utána Amerika és a világ leggazdagabb 

embere Andrew Mellon, most nyolcvan 
éves. Vagyonát 19.520.601 fontsterlingben 
számították ki, ami az aluminium ponopól- 
nak köszönhető. Mellon ugyanis éveken át 
birtokosa volt a monopóliumnak. Karrierje 
alatt bankár, üzletember, diplomata és 
Amerika kincstári minisztere volt. Speciali­
tása a bankvezérség. 25 éven keresztül 
voit bankár Newyorkban. Élete végefelé 
értékes képek vásárlását kezdte meg, mert 
nagy és értékes múzeumot akar hátrahagy­
ni az Egyesült Államok számára.

A telefonkirály 
A vagyoni ranglétrán Pierpont Morgan 

következik utána, aki 60 éves és most lik­
vidál. össze akarja szedni a vagyonit, 
hogy igy könyebben adhassa át örökösei­
nek. Mintegy 40 millió fontsterlingre be­
csülik ezt a kolosszális vagyont, amelynek 
eredete a devizaspekuláció. Most adott el 
három értékes képet 300 ezer fontért és 
Long Islandon lévő birtokára is vevőt ke­
res.

Ford utálja a pénzt 
A negyedik a ranglétrán Henry Ford. 

aki 72 éves. Az autókirály vagyonát nem 
lehet megállapítani. Most 72 éves. Legér­
dekesebbe^ az jellemzi, hogy mikor egy 
üzlete nem sikerült és tíz millió fontot 
vesztett, a hirt egyszerit mosollyal fogad­
ta. Állítólag utálja a pénzt, legalább is er­
re mutat az alábbi kijelentés, amelyet va­
lamelyik életrajzírója adott a szájába: 
„Annyi pénzem van, amennyit akarok. 
Nem nagy dolog vagyont teremteni. Leg 
alább is számomra, a vagyonnak nincs 
semmi jelentősége.

Ez a négy multimilliomos, akinek nek­
rológjai már régen ki vannak szedve az 
amerikai nagy lapok szerkesztőségeiben és 
csak halála pillanatát várják a közléshez.

az a Romániában :zg 
eset, hogy a kormán! 
nek és módosította J 

Victor Moldovan 
selő már négy cránl 
parlamentben. Victor 
ember, de nem a nagl 
ha pedig valaki nemi 
zony össze kell hord 
hoz, hogy négy óró 
tudjon. Moldovan eiil 
egész történetét a lei 
majd belekötött vaj 
kollegiálisán cd uhué; 
niszterrez, aki ellen 
v áros-rom an izá) á s i ■ 
dáftt intézte.

Ezt honorálta eg\ 
négy óra már kende 
képpen amikor Vid 
mondanivaló híján 
beszédét.

Ekkor már türelmi 
ségi honatyák. Az ej 
volt államtitkárhoz 

— Potárca ur, raj 
a közmondás szer íj 
nem lehet. Nem leni 
szívességet, hogy I 

1 megakadályozza a tol 
i — Nem tehetek I 

Potárca — Victor 
vány ember, tehát ni 
hogy megkímélje az 

A következő szón! 
ghista volt, aki ugj 
120 kilón. Amikor 
csői atban a nemzeti! 
ta, Potárca méltatta 

— Lascu kolléga! 
két? Hiszen maga 
Ián meg akarja cáfc 

Nagy derültség k| 
j| «ázott:

— Én nem is tál 
Ü kollega, mert maga [ 

a maguk párt jában 
támadom.

I A szövetkezeti vi 
tor Radulescu tobba 
közbeszólásokban spl 
dulescu a legdühösel 
megharagszik, paprí 
kő csőió hangon üvj 
ben az asztalt ütögd 

I amikor Potárca besj 
j hoz, Radulescu igy 

— Maga fogja bj 
I aki a strandot épitej 

Potárca meglepőd 
témához egyáltaiabd

Angol bog 
Butorszöv 
Mátrádra 
Függi . j :d 
Linói
készletül*

Bosk© vid
kárpitos ti
Cluj, Sti
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Indazokban a £og- 
l’ioi a zsidókat a 
lók, tehát a gaz­
illion bözö helye ix;. 
(arta tanul megma- 

Ugyanez a hely- 
/édekkel. A zsidó 
mben alkalmazást 

mint magánüze- 
lény még dr. Lip- 
py azok a zsidók, 
jiják és megbecsü- 
tmadásoknak nem

problémája,

|ontos probléma a 
iszik, hogy illető- 

>n belátták. hogy 
cilemj, erkölcsi és 
ínyei. Ez az elö- 

I eredményes, ha a 
pyben levő rendel- 
nyujtanak. Ezt az 

De ezen tűi azt 
rogy egy dernora- 

ki újjáépítés szá- 
Itozua. Szabályozni 

>ban élő zsidók 
iát, hogy egy ki- 

ilsúg vándorolhas- 
tun szeretnénk, ha 
jatndk a zsidó ki- 

iémáit“.

olyan kort értek 
| c arra a napra, 
okijával szerzett 
liok.

fpsvény Rockefeller 
ázott John Rocke- 

hanem kora te­
li’ vagyonát a lég­
iiéit is 100 millió 

mesebeli vagyon- 
Ib Rockefeller íös- 
fikában valósággal 

itóbbi időben már 
b/ is megtagadta, 
elében r sztott szét 

lazdagaága mellett 
rü életet élt, nem 

hanem mert -aj- 
Fiának, egyetemi 

lohasem adott 20

éves és vagyonát 
^ita, nyilván, hogy 

örökösödési ille- 
fiatai Rockefeller 
embere. Az öreg 

zzal, hogy minél

A bankár 
lág leggazdagabb 
most nyolcvan 

|)1 fontsterlingben 
uminium ponopól- 

;ken át 
ak. Karrierje 

ei diplomata és 
ere I olt. :'p~cia!i- 
éven keresztül 

2efölé 
:ezdte meg. mert 

íagy-
nzámára.

• elefonkirály 
Pierp ont Morgan 
éves és most ik- 

<edn; a vagyonát, 
tassa át örökösai- 
fontsterlLagre be- 

p agy ont, anel-nek 
ió. Most adott el 

ezer fontért és 
lkára is vevőt ke-

I<yrd utálja a pénzt 
tán Henry Ford, 
Ivagyonát 'em 

72 éves. Legér- 
hogy mikor egy 

' iz millió fontot 
mosollyal fogad­

at, legalább is er* 
futás, amelyet va­

ud ott a szájába: 
r 1 ennyit akarok.

teremteni. Leg 
Vagyonnak nincs

tmos. akinek nek- 
mnak szedve az 
fkesztoségeiben és 
írják a közléshez.
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Körséta a t Házban
„Kövér ember nem rossz ember“ — mondják a parlamentben. 
Szövetkezeti vita, mely unalomba fúlna, ha nem lennének vicces

jelenetek is

Bucii resti, március 5. (Az Uj Kelet tud.) 
sokan azt állítják, hogy a kövér emberek 
nem lehetnek rosszak. Ez a kérdés mosta­
nában annyira közérdekűvé vált, hogy a 
parlamentben is csetepaté keletkezett körü­
lötte.

A szövetkezeti törvény vitájának lett 
mellékága a kövér-sovány kérdés. Ismere­
tes, hogy ezt a törvényjavaslatot a nem­
zeti parasztpárt nagy ellenszenvvel fogad­
ta és obstrukciót mondott ki ellene. A kor­
mány eleinte nem vette komolyan a dolgot 
de aztán, mikor majdnem valamennyi 

I nemzeti parasztpárti képviselő feliratkozott 
a vitához, Sassu miniszter kezdte belátni, 
;-;Ogy ennek a fele sem tréfa. Megtörtént 
az a Romániában szinte példa nélkül álló 
eset, hogy a kormány behódolt az ellenzék­
nek és módosította törvény javaslatát.

Victor Moldovan nasäudmegyei képvi­
selő már négy órán keresztül beszélt a 
parlamentben. Victor Moldovan kedves, jó 
ember, de nem. a nagy szónokok közül való, 
ha pedig valaki nein jó szónok, akkor bi­
zony össze kell hordania hatat-havat ah- 

I hoz, hogy négy órán keresztül beszélni 
I tudjon. Moldovan elmondta Násaud megye 

egész történetét a legrégibb időktől fogva, 
majd belekötött Oanea szenátorba. Ekkor 
bmhgiálisan odakacsintott lamandi almi- 
niszterhez, aki ellen Oanea az emlékezetes 

'.ros-romanizálási ügyben az első táma­
dást intézte.

Ezt honorálta egyideig a többség, de a 
négy óra már kezdett unalmas lenni, fő­
képpen amikor Victor Moldovan egyéb 

I mondanivaló híján újra kezdte, elölről, a 
j beszédét.

Ekkor már türelmetlenek lettek a több­
ségi honatyák. Az egyik képviselő Potárca

'i államtitkárhoz fordult:
— Potárca ur, maga kövér ember, igy 

a közmondás szerint maga rossz ember 
nem lehet. Nem tenné meg nekünk, azt a 
szívességet, hogy barátját és párthívei, 
megakadályozza a további beszédben ?

— Nem tehetek semmit — válaszolta 
Potárca — Victor Moldovan ugyanis so­
vány ember, tehát nem lesz olyan jőlelkü, 
hogy megkímélje az embereket.

A következő szónok Radu Laseu gheor- 
ghista volt, aki ugyancsak jól túl van a 

I 120 kilón. Amikor szövetkezetekkel kap- 
I csőiatban a nemzeti parasztpártot támad­

ta, Potárca méltatlankodva megszólalt:
— Laseu kolléga, miért támad bennün­

ket ? Hiszen maga kövér ember! Vagy ta­
lán meg akarja cáfolni a legendát ?

Nagy derültség közben Laseu igy repli­
ka zott:

— Én nem is támadom magát Potárca 
kollega, mert maga kövér ember. Én csak 
a maguk pártjában lévő gonosz csontokat 
támadom.

A szövetkezeti vitánál megszólalt Vic­
tor Raöulescu többségi képviselő is, aki 
közbeszólásokban speciálizálta magát. Ra- 
dulescu a legdühösebb ember, aki mihelyt 
megharagszik, paprikavörössé gyűl és ri­
kácsoló hangon üvölt a szónokra, miköz­
ben az asztalt ütögeti az öklével. Tegnap, 
araikor Potárca beszélt a szövetkezeti vitá­
hoz, Radulescu igy kiáltott hozzá:

— Maga fogja be a száját! Maga az, 
aki a strandot építette.

Potárca meglepődve figyelt fel, mert a 
témához egyáltalában nem talált a strand.

üeghivitik önt
Angol bntorkreton 
Bútorszövet 
Matráchuzat 
Függönykarnis 
Linót étim
készletünk megtekintésére.

Boskovks Testvérek

— Hagyjon uram békében és engedjen 
beszélni. Miért ordít úgy, mintha a rossz 
szellem szállotta volna meg. Szégyelh.eti 
magát! De hiába is szégyelné magát, a ma­
ga szégyenpirját a világnak egyetlen 
strandja sem tundá lemosni...

*
A szövetkezeti vitában már csak a ha­

sonló jelenetek érdeklik az embereket. A 
nemzeti parasztpárti szónokok kétségbe­
esetten mennek fel a szószékre. Beszélni, 
beszélni, beszélni kell, akármit és akármi­
ről, de obstruálni kell. Ezért a kamara 
üres, közönség nincs. A mameluk-had unat­
kozva ül a helyén és csak néha. csinál bot­
rányokat.

Holott volna jó néhány megszavazni va-

Stiiecí Mozgo Ma utoljára

iiipii »Esszém
CLIVE BROOK és ANN BARDIN t> kiváló müvészpár remek filmje.

Csütörtöki kezdette!: NORMA SHEARER
közkedvelt művésznő legújabb alkotása:

r rr

CSÓKKAL KEZDŐDIK eea
a modem asszony szenvedélyes szerelme. Rendezte: EDMOND GOULD1NG (a. 

GRAND HOTEL alkotója). A többi szerepekben:
ROBERT MONTGOMERY és HERBERT MARSHALL.

ló fontos törvény. De az unalom az egész 
ülésszakon végig fogja kisérni a parlamen­
tet .. .

Miközben az ország nyugtalankodik. 
Demagóg agitáció hatja át széltében-h osz- 
szában.

Erről nem is esik szó vagy nagyan rit­
kán esik csak szó, a parlamentben.

(h. o.)

Nem csökkentik a megyék számát 
és nem csonkítják meg területüket

Elkészül! a köiigazgatásHeryéiiy reformja

Bucuresti, március 5. A közigazgatási 
törvény reformját előkészítő bizottság 
munkáját befejezte. A parlamenti szünet 
alatt Inculetz belügyminiszter felkereste 

= a pártok vezetőit és közölte velük azon 
’ alapelveket, amelyek a tervezet elkészité- 
I sénél irányadók voltak. A miniszter célja 

az, hogy az uj törvény nyugodt parlamenti 
tárgyalását és megszavazását biztosítsa. 
A tervezetben nagyobb hatáskört biztosí­
tottak a vármegyei és községi tanácsok­
nak, továbbá a prefektusoknak különösen 
a helyi közigazgatásban. A választások 
tekintetében kellő biztosítékokat iktattak

a tervezetbe, mely a választói névjegyzékek 
kiegészítését is magában foglalja. A köz- 
igazgatás céljára újabb bevételekről gon­
doskodnak. Szó van arról is, hogy több 
megyét „országrész“ név alatt összefog­
nak. Ez a terv azonban jelenleg nem ke­
iül megvalósításra és későbbre marad, 
amikor majd újjászervezik a minisztériu­
mokat. Arról is hirt adtak, hogy a kor­
mány csökkenteni akarja a megyék szá­
mát. Ez nem felel meg valóságnak. Nincs 
sző sem a megyék számának csökkentésé­
ről, sem területük megcsonkításáról az uj 
törvényben.

Március 27-én ül össze 
Jeruzsálemben a cionista 

Akthns-Comitee
Lord Mekheii feísióiKi« az angoi kormányt, hogy nyissa meg Transzjordéma 

kapuit a zsidó bevándorlás számára. Felix Warburg Palesztinában
London, március 5. A cionista exekutive 

március 27-re Jeruzsálembe összehívta az 
Aktions-Comité ülését. Ez alkalommal talál­
koznak másodszor Jeruzsálemben as A. C. 
tagjai. A Jeruzsálem.! ülésszak döntö jelen­
tőséggel bir a cionista mozgalomra, amennyi- 
az A. C. hivatott előkészíteni a talajt a 19. 
cionista kongresszusra és eldönteni azokat a 
kérdéseket, melyek a cionista pártok egymás- 

í közötti viszonyát érinti a Cionista Szervezet 
keretén belül. Az A. C.-én fog eldőlni a kér­
dés, vájjon létre jön-e a pártok között egy 
szorosabb együttműködés, .ieiyreáll-e a beke 
a szembenálló politikai frakciók között és 
hogyan rendeződik a Cionista Szervezet és a 
Revizionista Unió vitás helyzete.

Mint ismeretes a cionista exekutive arra 
az álláspontra helyezkedik, hogy a revionis- 
tákkal csak abban az esetben lehet megegye­
zésre jutni és a revizionisták csak abban az 
esetben maradhatnak a Cionista Szervezet­
ben, ha feltétel nélkül alávetik magukat a 
Cionista Szervezet fegyelmének. Ennek meg­
felelően az idei sékelek szövegét kiegészítik 
a legutóbbi cionista kongresszus fegyelmi ha­

kárpiíoskeiiék szaküzlete 
Ciuj, Str. Regina Maria 15.

Ü
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Zsidó irodalmi és kullurest!
A „Pharos“ körül csoportosult írók, inteilektuelek műsoros estélye keretében dr. Klein 
Miksa, Jámbor Ferenc, Szabó Imre, Salamon László tartanak felolvasást és előadást. 
Izsák Laura zongoraszámokbal, Mendel Ilus és Lőwy Leopold énekszámokkal lépnek fel. 

A zongoránál: Bernstein Jolán és dr. Farkas László.
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tározatával, mely előírja, hogy csak az lehet 
sékeifizető és csak az lehet jogszerű tagja 
a Cionista Szervezetnek, aki aláveti magát 
a szervezet fegyelmi rendjének.

A revizionisták tiltakoznak az ellen. Arra 
az álláspontra helyezkednek, hogy a revizio­
nista unió a Cionista szervezettől független 
terület, a revizionisták tehát nem hajlandók 
elismerni a Cionista Szervezet fegyelmének 
kötelező voltát és csak abban a minőségben 
hajlandók egyezségre lépni a cionista pártok­
kal és föderativ alapon együttműködni a Ci­
onista Szervezettel. Hajlandók résztvenni a 
cionista kongresszuson is, de csak abban az 
esetben, ha a sékel-formulán nem szerepel a 
fegyelmi klauzula.

A Zsidó Távirati Iroda értesítése szerint a 
I sékel-formula kérdése is az A. C. napirend­

jére van tűzve, sőt annak első pontját fogja 
képezni. A palesztinai kialcionisták központi 
tanácsa legutóbbi ülésén a régi sékel-szöveg 
megváltoztatása ellen foglalt állást és az 
eredeti szöveg megtartását követeli, melyben 
nem szerepel a fegyelmi klauzula. Ugyanek­
kor élesen elítélik a revizionisták magatartá-

; gát a Cionista Szerveset fegyelme kérdésé- 
í ben.
\ Az Á. C. Lengyelországban élő tagjai táv­

iratilag értesítették az exc-ki; tivét, hogy telje* 
számban résztveaznek a jeruzsálemi ülés 
szakon.

*

A tel-avivi Beth-Kaaniban, február 28-&v 
népgyülést tartott a progresszív kialcionis­
ták „Eidrnah“ nevű csoportja, melynek kere­
tében többek között dr. Weizmann Chaim is 
beszédet tartott. Weizmann beszédében éle - 
sen bírálta a Paleszí mában uralkodó viszo­
nyokat. „Amit ma Palesztina fejlődésében lá­
tunk, az nem egyéb, naint a gaiuth átviteli 
Erec Jiszráéibe. A legközelebbi cionista 
kongresszus feladata biztos alapot teremtem 
a Zsidó Nemzeti Otthon számára“ -— mon­
dotta Weizmann.

*

Felix M. Warburg, az amerikai Joint elnö­
ke és a Jewish Agency adminisztratív bizott­
ságának volt elnöke Palesztinába érkezett. 
Warburgot Jeruzsálemben kihalgatáscn foj- 
gadta Sir Arthur Wauhope palesztinai fő- 
kormányzó, akivel hosszas megbeszélést foly­
tatott a palesztinai épitőmunka számos kér­
déséről.

A fökcrmányzónál tett látogatása után a 
héber egyetemre ment Warburg, ahol az 
egyetem szenátusa fogadta. A fogadó-ünnepé­
lyen a palesztina zsidó szervezetek vezetői 
is megjelentek. Félix M. Warburg kijelentet­
te, hogy a palesztinai helyzetet jött tanulmá­
nyozni és tárgyalásokat fog folytatni a Jisuv 
gazdasági vezetőivel.

A Jewish Agency exekutivéje bankettet 
adott Warburg tiszteletére amelyen p kor­
mány képviselői, továbbá Weizmann Chaim, 
David ben Gurion, Mose Shertok. Hexter 
professzor vettek részt többek között. A ban­
kett előtt ülést tartott az exekutivé War­
burg részvételével.

*
A londoni Times legutóbbi számában lord 

Meichett levélben válaszol a lap egyik cik­
kére, mely Transzjordániának a mandátum­
ban való helyzetével foglalkozik Meichett 
levelében felszólítja az angol kormányt bogv 
saját jói felfogott érdekében nyissa meg 
Tranizjordánia kapuit a zsidó bevándorlás 
számára. Figyelmezteti a kormányt arra, 
hogy Paleszmában összeomlás következhet 
be. ha nem adatik meg a terjeszkedési lehe­
tősége és rámutat arra, milyen előnyöket 
jelentene Anglia számára, ha a fontosabb 
stratégiai pontokon süni zsidó népesség 
lakna.

— Eredményes volt a szigorított adóbehaj­
tás Cáréiban. Tudósítónk jelenti: Pár nfcpja 
Cáréiban is intenziven folynak az adóbehaj­
tások, annál is inkább, mert igen sokan 
vanríak adóikkal hátralékban. A szigorított 
behajtások eredményeképpen eddig az idei 
adók' 75 százaléka folyt be. De igen jelenté­
keny az az összeg is, amit különböző kincs­
tári illetékek fejében hajtottak be.

— ötezer lejes pénzbírsággal sújtották ár­
drágításért. Tudósítónk jelenti: A cáréi já­
rásbíróság a napokban tárgyalta Török Im­
re, a Katolikus Legényegylet vendéglősének 
ügyét, akit egyik vendége jelentett fel. mert 
egy üveg „Szürke barát“ cimü borért, ami­
nek negyven lej az ára, nyolcvan lejt szá­
mított. A bíróság be igazoltnak látta az ár­
drágítás tényét és azért Török Imrét 5008 
lej pénzbüntetésre ítélte. Török az ítélet el­
len fellebbezett.

— Százhárom milliós szeszbirság a tör­
vényszék előtt. A cluji törvényszék első 
szekciója tegnap tűzte ki tárgyalásra Rot- 
schild Sándor volt gilaui szeszgyáros szesz- 
birságának ügyét, aki a nagy feketeszess 
perből kifolyólag sokat szerepelt az újságok 
hasábjain. Tegnap egy különválasztott fe­
keteszesz birsági perét tárgyalta a cluji tör­
vényszék első szekciójának Niculescu taná­
csa. A pénzügyigazgatóság 103 milliós bír­
ságát fellebbezte meg Rotschild a töwény- 
sákhez, de a tanácstagok között vélemény- 
különbség merült fel abban a kérdésben, 
hogy tisztán polgári vagy pedig bűnügyi 
utón tárgyalják le a pert.
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Vasárnap Clejon is 
kezdetéi veszi a Nemzeti 

Bajnokság tavaszi 
fordulója

viiij, március 5. (Az Uj Kelet tud.) A
Nemzeti Bajnokság: első fordulóján két mér­
kőzés szerepelt. A második fordulóban már 
négy kisorsolt mérkőzés kerül eldöntésre, 
melyek során szóhoz jut Cluj is. A cluji csa­
patok közül a Romania nyitja meg a bajnoki 
szezont, amely a íimisoarai Kinizsi együtte 
sét kapja ellenfélül, 
bajnoki program:
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A részletes vasárnapi 

A) csoport

Á petróleumsxporf után e devízék hatvan, a többi kiviteti áruk után negyven 
százsak megy át a Bsnca Nationals tuiaidonába

Adcboüokkal fizetik ki az esporíprémíumokat
Bucuresti,március 5. (Ás Uj Kelet tud.) 

A kormány gazdasági bizottsága Tatares-
j reskedelmi hivatal mellett fog működni. 
I á devizakereskedelemmel a jelenleg félha-

Cinjén: Kinizsi- -Romania.
Bucurestibeii: CFR—AKTE.
Aradon: Ripensia—Gloria.
Oi-adean: NAC—Crisana.

B) csoport

1 alcsoportban: Macabi—Elpis Bucures- 
tiben. 2. alcsoportban TAC—Hsa, Timisoaran. 
4. alcsoportban SSS—Mures Sibiuban.

A vasárnapi bajnoki programon szereplő 
mérKŐzések közül különösen nagy küzdel­

met Ígér Oradean a NAC—Crisana, Cl újon a 
Kinizsi—Romania mérkőzés. A B) ligában 

rAC—Hsa találkozó az atrakció.

A aradi Hakoah meleghangú levélben kö- 
azönte meg a Haggibbornak a múlt héten 
Aiadon rendezett vivóvevsenyen való rész­
vételt. Az aradi zsidó sport egyesület levélé­
in a'inak a reményének ad kifelezést, hogy 
a jövőben szorosabb együttműködés alakul­
hat ki a két zsidó sport egyesület között.

Becsben a hatalmas esőzések miatt va­
sárnap a kitűzött bajnoki mérkőzések nem 
’-óvtak megtarthatók. Egyetlen mérkőzés 
került lejátszásra, a WSC--Favoritén kö­
zött mely 0:0 arányban eldöntethenül végző­
dött.

Pozsonyi Makabl-birkózök sikere Beriisi- 
beo. Pozsonyból jelentik: Az elmúlt napok­
éin Berlinben zsidó ökölvivőverseny volt 
oerlini és pozsonyi Makabista versenyzők
között, melyet a pozsonyi Makabi ökölvívói 
nyertek meg.

Külföldi torára megy a Ripensia. Tunisoa- 
rarol jelentik: A Ripensia ezévi programja 
mar kialakult. A bajnokság lezajlása után a 
t’mnsoarai proficsapat június elején a bécsi 
Admirát látja vendégül, majd 8-án és 9-én i 
Énem estiben játszik, ahol ellenfele a.z KO S 
Strasbourg lesz. A Ferencvárossal, sőt az 1 
Újpesttel is folytat tárgyalásokat a Ripen- j 
sia, ezek azonban nűndezideig a. súlyos anya- j 
gi teltételek miatt nem vezettek eredményre. ] 
A Ripensia a. nyár végén külföldi túrára l 
megy. j

{

.-•zae»lysztak az ököl vivóvilágbajnolcok 1 
címvédési időtartamát. Newyorkből jelen- I 

tL';: nemzetközi ökölvívó Szövetség leg- j
utóbbi ülésén kimondta, hogy az ökölvívó í 
v J - go-ajnokok hat hónapig tarthatják mér- l 
közős nélkül elmüket. Ez után kötelesek a 1 
világbajnokságért mérkőzni, különben meg- j 
fosztják őket világbajnoki címüktől. A ne- j 
hézznlyu világbajnokság mérkőzései legalább • 
tizenötmenetesek kell legyenek, míg a''döntő i 
küzdelmet feladni — kiütéstől eltekintve — j 
neve lehet. A szövetség kimondta, hogy a j 
\ ü.-i bajno-.i döntők színhelye mindenkor 
Newyork lesz, ez alól csak kivételes esetben 
adnak felmentvényt.

Az oradeal Crisana március 10-én, vasár­
nap rendezi országos vívóversenyét Oradea 
bajnokságáért. Versenyszámok: Női tőr- és 
férfi tőr- és kardverseny.

Nápolyban olasz-magyar-franeia kardvivő­
ve r.=:sny volt, amhynek során a magvar csa- 
pt C-3 arányban győzött az olaszok ellen A 
magyar csapatban Kovács, Rajcsányi és 
Roaztoyics, az olaszban Pánton, Montano és 
»’• -.e vettek reszt. Az olasz-francia ver-
sem-t az olaszok, nyerték 5:3 arányban.

A Winipeg Mdnarchs világbajnokságot 
ny'} kanadai jághokkicsanat még hat mér­
kőzést játszik Londonban és csak ezután tér 
vissza sikeres európai túrájáról hazájába.

A elüli Villamosúiüvek sportegyesületé- 
asztaliteniszcsapata vasárnap 16:13 

arányban győzött a cluji Dávid Ferenc Egy- 
!e<' csapata ellen. A Viiamosmti ezzel a 
győzelmével revánsot vett a legutóbbi ver- 

elszenvedett vereségéért. A Villa- 
mív:mii csapatában Nébert, Marton, Kope- 
n"‘ és ZoY&nl küzdöttek.

Jr\. ÍVŰI güÁiUctöctgl UlZiULLi5<2,3<x J. Vi-t-u, / C-o ♦ lov 'v íavvo/vv# vo / wm-vi/cv vt/ _/vt/V/tovr/ j

cu elnökletével tegnap este ülést tartott j lalmazott bankokon kívül más bankok is 
Manolescu-Strunga kereskedelmi miniszter foglalkozhatnak.
lakásán. A kereskedelmi miniszter bemu- I A kereskedelmi miniszter végül rámuta- 
tatta az uj külkereskedelmi rendszer tér- : tritt behozatalunk helyzetére és a kompén-

Trolomínf o trhnofl.-A'rA • '/ú PlV) 1lfir>i1 váo,7öff TriTriinlpo óovezetét, valamint a vonatkozó miniszterta- | záció utján végzett kivitelre és hangsulyoz- 
nácsi napló szövegét is, amit a bizottság I ta, hogy a kormány gazdasági bizottsága 
teljes egészében magáévá tett és ami ma ! hozzá fog járulni az igy végzett kivitelhez 
reggel aláírásra kerül. Az uj rendszer már- ! és naponta fog ülést tartani az ipar és ke- 
cius 10-én lép életbe. j reskedelmi minisztériumban, amelyben

Az ülés után Manolescu-Strunga nyilat- j Eumitrescu bankkormányzó is részt fog 
kozatot adott az újságíróknak, akiknek \ venp-h
felvázolta az uj rendszert, amely egyezik ! AdobónöKkal fizetik az e:c-
az előző híradásokkal. A deviza 60 száza- j port-prémiumokat
léka a petróleumnál, 40 százaléka a többi \ A kiviteli prémiumok kifizetése körül ke- 
terméknél a Banca Nationalat illeti meg, í letkezett bonyodalmak még egyre nyugtá­
mig a fennmaradó 40, illetve 60 százalék ; lanitják az ország kereskedő társadalmát, 
felett az exportőrök szabadon rendelkez- í Az állam által elvállalt kötelezettségek tel­
hetnek 10 napig, mialatt értékesíthetik az j jesithetetlensége miatt a pénzügyminiszté- 
importőröknél, de azután kötelesek hivata- ! rí um, miután a jutalmak fizetéséhez szük- 
los árfolyamon a Nemzeti Banknak beszól- ! séges alapot semmiesetre sem lehet előte- 
gáltatni. ;---- " ■ - ■ .............

Az előző rezsim összes kötelezettsé­
geit fenntartják, ami azt jelenti, hogy 
az exportőrök meg fogják kapni vagy 
a prémiumokat, vagy a devizákat, 
amelyre az érvényben lévő diszpozí­

ciók alapján joguk van.
Magánszükségletek céljaira devizát egy 
bizottság fog folyósítani, amely a külke-
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bizonyos nyugtalanság észlelhető és attól 
tartanak, hogy fokozatosan az összes eu­
rópai államok letérnek az aranyfedezeti í 
alapról.

Pénzügyi körök nyugtalanok a font ess- 
séért és ennek következtében estek mind- 
azok a valuták, amelyek a fonttal közeli: 
kapcsolatban állanak, Azt hiszik, hogy j 
dollárt is újabb árfolyamesés fenyegeti.

Visszavonta kényszeregyezségét a ccneii 
,,Takarékpénztár Egyesület“. Tudósítónk'" 
jelenti: Cáréi hét önálló pénzintézete kö-i 
zül egyedül a „Takarékpénztár Egyesület.*- 
maradt életben, amely azonban kényszer- 
egyezség alatt állott. A napokban rendjei- 
vüli gyűlést tartott a Bank igazgatósága, 
amelyen 27S részvény tulajdonosai voVak'i 
képviselve. A közgyűlés résztvevői tudomá-1 
sül vették az igazgatóság jelentését a hété* 
tesekke! való egyességről és ennek alapján 
kimondták, hogy a kényszeregyezséget visz 
szavonják. A kényszeregyezség visszavo- 
nása folytán Cáréi egyik legrégibb és !eg.| 
tekintélyesebb pénzintézete szabadul fel a| 
korlátozások alól s ennek első eredménye­
ként már julius elsején esedékes öt száza-1 
lék kifizetését megkezdte azoknak a beté­
teseknek, akiknek betétjeiből kivétel még1 
nem történt.

remteni, elhatározta, hogy további haloga­
tások helyett adóbónokban fogják a hát­
ralékos export-jutalmak után járó össze­
geket az illetékes kereskedők rendelkezé­
sére bocsátani,

A kérdésnek ilymódon történő megoldá­
sa jelenleg tanulmányozás alatt áll a pénz­
ügyminisztériumban és Antonescu minisz­
ter nehány napon belül fog a kérdésben 
végleges határozatot hozni.

CAPÜTOL 
premier mexgé

1 fSSLAí----------- ---- 1 ........... ■ —I I I

Gagyogó s^ap bécsi fűm- | 
©bereft Strauss zenéjével \ í\

— „ Afseas ssea iö -ea. ties «8223
Főszereplői: Hermám, Thimig, Lloa Dejers, Hans Moser és »lima Hely, a pári­

zsi opera prímaballerinája.

Rosnán iparvéllaletek a május 3-án megnyíló 
äuuapestl Nemzetközi Vásáron

Április 23-i6i k«dfe érvínyes a kísér 50 százslilcos utalási kedketmény.
I Úgy látszik, a gazdasági élet erősebb vagy 

legalább is gyorsabb, in tojt a politika. Mig a 
; nagyhatalmak még egyre tárgyalnak a 

dunamenti államok problémájáról, a ro­
mániai és a magyar gazdasági körök már a 
cselekvés, a fokozott árucsere útjára tértek 
á,t. Ezt bizonyltja a két állam közötti gaz­
dasági forgalomról Budapesten a napokban 
közzétett kimutatás, amelyből láthatjuk 
hogy

1934-ben Románia és Magyarország áru­
cseréje közel 40 százalékkal emelkedett. 

Más, szembetűnő bizonyíték is szól amellett, 
hogy a két ország gazdasági tényezői céltu­
datosan keresik az együttműködés lehetősé­
geit. Látjuk ezt abból, hogy mig a román 
magyar idegenforgalom számadásai közel öt 
év óta változatlanok, 

a májusi Budanesti Nemzetközi Vásár 
Romániából érkező látogatottsága évről- 

évre emelkedik.
Olt tartunk, hogy a Budapesti Nemzetközi 
Vásár a Magyarország felé irányuló évi 
összes idegenforgalomnak 1934-ben már 
34.2 százalékát bonyolították le. Főképpen 
azt bizonyítja ez a szám, hogy 

a romániai kereskedelem és ipar érdek­
lődése a budapesti májusi vásár és rajta 
keresztül a szomszédos magvar piacban 
rejlő gazdasági lehetőségek felé fordult.

Ez evben a Nemzetközi Vásárt május 3—13- 
ig tartják Budapesten. A vásár most Unneoli 
fennállásának 30-ik évfordulóját Is. A ma. 
gyár ipar épp ezért szinte teljes számmal 
részt akar azon venni. Eddig már több, mint 
1200 kiállító jelentkezett a részvételre. A 
vasár kénytelen lesz területét lényegesen ki­
bővítem. Fokozni kívánja a vásár a látoga­
tóknak nyújtott kedvezményeket is. Ezért 
megállapodott a magyar vasutakkal, hogy

; a májusi budapesti Árumintavásár 50-
I százalékos utazási kedvezménye április
j 23-tól május 33-ig vagyis teljes egy hó- 

napig érvényes.
j Huszonnégy állam nyújt ezenfelül még uta- 
i zási kedvezményt. Köztük szerepel, mint 
1 miudig’ ez évben is a CFR a visszafelé uta­

zásnál nyújtott 50 százalékos kedvezménnyel. 
I "f1" C.újból induló közönség szempontjából is 
i érdekes,, hogy terv szerint ez évben az Ora- 
j deából induló minden vonaton Budapestig 
I közvetlen kocsi fog szaladni a Buda^ 
I pesti Nemzetközi Vásár egész tartama alatt- 
; Az eddigieket meghaladó könnyebbségeke' 
I terveznek a vásár idején kedvezményes áru 
i magyar vízum beszerzése tekintetében is.
) Srdekes, hogy a legutóbbi napokban oly 
j tcrvek 13 merültek fel, mely szerint Romá- 
I nia egyes exportra törekvő iparvállalatai 

ieSí,t vesznek a május 3-án megnyíló buda­
pesti vásáron.

Megállóit az angol font 
zuhanása

„ London, március 5. A külföldi tőzsdék­
ről érkezett jelentések közük, hogy a font 
zuhanása megállóit. Angliában az ugyneve- 
zett „pániktőke“ menekülése végétért a 
most már az aranyár is kezd újra lemor­
zsolódni. Az árzuhanás folyamán az ár un- 
ciankent elérte már a 150 sillinget is, de
most újra több sillinggel a maximum alatt 
van.

Az amerikai pénzügyi tranzakciókban

Allred Píccaver
A Román Opera hétfő esti Carmen elő­

adása után valaki elégedetlenül jegyezte 
meg: Ezekből a világhírű énekesekből, mire 
Clujig eljutnak, már csak a felemelt bej­
árak maradnak meg. — Ez a kiszólás ter-f 
mészetesen túlzott, sőt roszindulatu is. A 
tegnap esti előadáson vajmi nehéz -óit 
megállapítani, hogy Alfred Piccaver egy­
kor könnyedén szárnyaló, nemesen csengő 
tenorját múló indiszpozició, egy influen; .- 
ból visszamaradt rekedtség fátyoiozta-e be, 
vagy pedig az idő kezd csakugyan lassan 
eljárni a bécsi Staatsoper világhírű „Pik- 
ki“-je fölött. Ma is rendelkezik azokkal a g 
kivételes tulajdonságokkal, amelyek a nagyíj 

j énekesek sajátjai: átérző muzikalitás, a i 
! zenei mondanivalók értelmes, világos fia- 
j zirozása, fejlett énekkultura és kifejező já-1 
j fék. Csak éppen abból jutott kevés, amire I 
; - rossz tenoristáktól agyongyötört cluji f 
i publikum a leginkább vágyott volna: egy 
; üdén, erőteljesen zengő és szárnyaló tenor- 
; hangból. Egyedül a virágáriában csillant 
: meg néhol a régi fény, és a lehelletszerii
• pianók emlékeztette erre, hogy néhány
I évvel ezelőtt, Kiepura feltűnése előtt a vi- •
; lég egyik legjobb tenoristája volt. A zsu- 
; folt ház publikuma bizonyos melankóliával I 
\ hallgatta meg a gálaest másik két fősze- ! 
j repiőjét: Jean Atanasiut és Pop Lyat is.
I A bucuresti Operaház egykor ugyancsak í 
i világhírű baritonistája szembeötlő ind is z- t 
I Pozícióval énekelte végig Escamillot. öb- 1 

lös, erőteljes, férfias baritonjából csak né- I 
I hány megkopott húr zengett, ez is inkább I 

a középfekvésekben. Még nem is olyan rá- 1 
I Sen P°P Eya Carmen-alakitása is elfért |
; volna bármelyik világszinpadon. Az idő I 
I v®!® sem volt könyörületesebb, de ez a ki- I 
I váló művésznő bámulatos fegyelmezettség- I 

gél, és iskolázottságával könnyedén hidal- 
í ta át a partitúra nehézségeit. Óvatosan j 
I énekelt, és ezért illúziót keltő tudott rna- I 
i radni. Althangja mélyebb regiszterekben |
I mcsL is páratlanul szépen és színesen j 
l cseng. Maradéktalanul kielégítő volt vi-
• szont Micaela szerepében Rózsa Anna, aki 
! a «agy nevek kedvéért ugrott be ebbe a 
j neki már szűk kereteket nyújtó szerepbe,
i ~ váratlanul jó volt a zenekar, a felfris- I 
I sitett kórus és szépen, tisztán énekeit a I 
I két csempész. A közönség megértő meleg- |
I s®Sgel ünnepelte a vendégszereplőket kü- «
! Ionosképpen Piccavert, akiről a szerdai 
I Álarcosbál előadásán fog véglegesen kide­

rülni,^ hogy csakugyan múló indiszpozició 
akadályozta, vagy pedig, állandóbb oka is 
van annak, hogy három évtizedes karrier 
után leereszkedett a cluji Opera századá­
ra is.

, ____

Lupu meglátogatta Titulescut. Bucures- 
fL.' 3elfn^k: Dr Lunu tegnap este látoga- 

ett -LltuIcscu külügyminiszternél, aki 
‘fU.án dr Anghelescu közoktatásügyi mi­
niszternői ebédelt.
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Bucuresti, mi 
készítése olyan 
tonescu pénzűgi 
dés valószínűiéi 
mája marad a 
pénzügyin iniszté 
tál is kiegyer 
Összeállítani, öd 
lési szakértők t| 
tők. Az utóbbi 
miniszterek kie^ 
állítottak össze 
is jelentékeny 
Mert végeredmé 
szág tényleges | 
vissza és minds 
dasági ágakbanl 
be, az állam ni 
fizetési kötelezel

" Mielőtt pénj 
Antonescu nem 
lyozott költságvd 
egy nagy franci] 
világ összes 
egyensúlyozását 
nescu ebben a 
kodott és pedig I 
ha a világ ősszel 
malis kö!tségve1| 
gyan lehet ezt 
tonescu szerint 
keznie keli egy 
amely gazdaságii 
gálja és mindig 
újabb költségvet 
fak a nénzügvml

A gyakorlata 
kénytelen volt eaf 
Most 18 milliár 
redukálni költség 
légi költségvet 
ba befolyt. Ezéil 
gáit, hogy a min| 
tiz százalékkal 
nács elvben elfc 
gyakorlatba azor 
vihető. A minis 
hevesen ellenzik| 
pénzügyminiszt e i 
az osztályv 1 
mutatják be 
százalék reduktj 
pénzügym inicztei 
között folyó tó 
sikerre és Aniont 
bíráskodását voltj 
hogy interveniál] 
elnöknél a csökk 
ellenére nem nai 
sikerülni fog, me 
oktatásügyi 
módon visszaüti 
mában redukciói 
gelesen csak ar 
sziókat tegyen 
amelyeket az uj 
támasztott.

Legsúlyosabb 
«égvetési függelé] 
nescunak rendezi 
tórium szerint kj 
hadsereg félszer a 
adósságok sze'vél 
a folyó évi költs] 
Antonescunak a 
ken felül még hj 
ge, ami a mai l| 
lentékeny össze

Érdekes, hogy I 
mények különböa 
toianu, akinek a| 
gálata van, alái:

című lapban I 
1935—36-os költi 
bárdos diszponibi 
érjen. A tény vij 
hatmilliárd lejes
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Bajnokság tavaszi 
lorfiüloja

v'iuj, március 5. ( Az Uj Kelet tud.) A
Nemzeti Bajnokság első fordulóján két mér­
kőzés szerepelt. A második fordulóban már 
négy kisorsolt mérkőzés keiül eldöntésre, 
melyek során szóhoz jut Cluj is. A ciují csa­
patok közül a Romania nyitja meg a bajnoki 
szezont, amely a tünisoarai Kinizsi együtte­
sét kapja ellenfélül. A részletes vasárnapi 
bajnoki program: j

A) csoport i
Clujon: Kinizsi- -Romania.
Bucurestibeu: CFR—AMTE.
Aradon: Ripensla—Gloria.
Oradean: NAC—Crisana.

B) csoport
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A getrőieismexpert után a devizák hatvan, a többi kiviteli áruk után negyven 
százalék megy át a Banca Nationals tulajdonába

Aáébofiokkal fízeftk ki as exportprémiumokat
Bucuresti, március 5. (Az Uj Kelet tud.) j reskedelmi hivatal mellett fog működni. 

A kormány gazdasági bizottsága Tatar es- j A devizakereskedelemmel a jelenleg félha- 
cu elnökletével tegnap este ülést tartott í lalmazott bankokon kívül más bankok is 
Manolescu-Strunga kereskedelmi miniszter foglalkozhatnak.
lakásán, A kereskedelmi miniszter bemu- I A kereskedelmi miniszter végül rámuta- 
tatta az uj külkereskedelmi rendszer ter- j tott behozatalunk helyzetére és a kompen- 
vezetét, valamint a vonatkozó miniszterta- j záció utján végzett kivitelre és hangsulyoz-

—i-— nácsi napló szövegét is, amit a bizottság J ta, hogy a kormány gazdasági bizottsága
i. alcsoportban: Macabi—-Elpia Bucures- ! teljes egészében magáévá tett és ami ma i hozzá fog járulni az igy végzett kivitelhez
en. 2. alosnnorthnn TAT—T1=a Timionamn 1 morcról nlnii-pc-rn kerül A ill rp.ndsp.p.r már- és naponta fog Ülést tartani az ipar és llS-

reskedelmi minisztériumban, amelyben 
bankkormányzó is részt fog

tiben. 2. alcsoportban TAG—Hsa Timisoaran. 
4. alcsoportban SSS—Mures Sibiuban.

A vasárnapi bajnoki programon szereplő 
mérkőzések közül különösen nagy küzdel­

met Ígér Oradean a NAC—Crisana, Clujon a 
Kinizsi—Romania mérkőzés. A B) ligában 
Ä L AC—Ilaa találkozó az atrakció,

A aradi Hakoah meleghangú levélben kö- 
azönte meg a Hagglbbornak a múlt héten 
Aradon rendezett vivóversenyen való rész­
vétéit . Az aradi zsidó sportegyesület level é- 
ben annak a reményének ad kifejezést, hogy 
a jövőben szorosabb együttműködés alakul­
hat ki a két zsidó sportegyesület között.

Becsben a hatalmas esőzések miatt va­
sárnap a kitűzött bajnoki mérkőzések nem 
voltak megtarthatók. Egyetlen mérkőzés 
került lejátszásra, a VVSC--Favoritén kö­
zött. mely 0:0 arányban eldöntethenül végző­
dött.

Pozsonyi Makabi-blrkózók sikere Beriin- 
ben. Pozsonyból jelentik: Az elmúlt napok­
ban Berlinben zsidó ökölvivőverseny volt 
oeriini és pozsonyi Makabísta versenyzők j
között, melyet a pozsonyi Makabi ökölvívói j 
nyertek meg. j

j
i ■ alföldi torára megy a íílpensla. Timísoa- i 

iáról jelentik: A Ripensia ezévi programja 1 
már kialakult. A bajnokság lezajlása után a j 

zoarai prof tcsapat junius elején a. bécsi • 
Admirát látja vendégül, majd 8-án és 9-én j 
Bucurestiben játszik, ahol ellenfele az FC | 
Strasbourg lesz. A Ferencvárossal, sőt az ! 
Újpesttel is folytat tárgyalásokat a Ripen- • 
sia, ezek azonban mindezideig a. súlyos anya- I 
gi teltételek miatt nem vezettek eredményre. S

reggel aláírásra kerül. Az uj rendszer már 
eins 10-én lép életbe.

Az ülés után Manolescu-Strunga nyilat­
kozatot adott az újságíróknak, akiknek 
felvázolta az uj rendszert, amely egyezik ] 
az előző híradásokkal. A deviza 60 száza­
léka a petróleumnál, 40 százaléka a többi 
terméknél a Banca Nationalat illeti meg, 
míg a fennmaradó 40, illetve 60 százalék 
felett az exportőrök szabadon rendelkez­
hetnek 10 napig, mialatt értékesíthetik az 
importőröknél, de azután kötelesek hivata­
los árfolyamon a Nemzeti Banknak beszol­
gáltatni.

Az előző rezsim összes kötelezettsé­
geit fenntartják, ami azt jelenti, hogy 
az exportőrök meg fogják kapni vagy 
a prémiumokat, vagy a devizákat, 
amelyre az érvényben lévő diszpozí­

ciók alapján joguk van.

bizonyos nyugtalanság észlelhető és attól- 
tartanak, hogy fokozatosan az összes ou-f 
rópai államok letérnek az aranyfedezetig 
alapról.

Pénzügyi körök nyugtalanok a font esc-1 
séért és ennek következtében estek mind- 

. azok a valuták, amelyek a fonttal közeli 
; kapcsolatban állanak. Azt hiszik, hogy a 
j dollárt is újabb árfolyamesés fenyegeti.
I

Visszavonta kényszeregyezségét a earn 
I „Takarékpénztár Egyesület“. Tudósítónk 
j jelenti: Cáréi hét önálló pénzintézete kö- 
< zül egyedül a „Takarékpénztár Egyesület“ 
i maradt életben, amely azonban kényszer- 
I egyezség alatt állott. A napokban rendki- 
I vilii gyűlést tartott a Bank igazgatósága,
I amelyen 278 részvény tulajdonosai voV a.k 
i képviselve. A közgyűlés résztvevői tudom'-- 
I sül vették az igazgatóság jelentését a beté-,
I lesekkel való egy ességről és ennek alapján 
I kimondták, hegy a kényszeregyezséget visz 
I szavonják. A kényszeregyezség visszavo- 
j nása folytán Cáréi egyik legrégibb és leg- 
j tekintélyesebb pénzintézete szabadul fel a 
\ korlátozások alól s ennek első eredménye­

ként már julius elsején esedékes öt száza­
lék kifizetését megkezdte azoknak a beté­
teseknek, akiknek betétjeiből kivétel még 
nem történt.

Dumitrescu
venni.

Adóbónokkal fizetik az ex­
port-prémiumokat

A kiviteli prémiumok kifizetése körül ke­
letkezett bonyodalmak még egyre nyugta­
lanítják az ország kereskedő társadalmát. 
Az állam által elvállalt kötelezettségek tel- 
jesithetetlensége miatt a pénzügyminiszté­
rium, miután a jutalmak fizetéséhez szűk-

Allred Picea ver

I séges alapot semmiesetre sem lehet elő te 
I remteni, elhatározta, hogy 
I tások helyett adóbónokban 
I ralékos export-jutalmak után járó össze- 
I gehet az illetékes kereskedők rendelkezé- 
I sere bocsátani.
I A kérdésnek ilymódon történő megoldá- 
! sa jelenleg tanulmányozás alatt áll a pénz- 

I ,T , ,,, . ! ügyminisztériumban és Antonescu minisz-
1 ^“szükséglété^ céljaira devizát egy ] tér néhány napon belül fog' a kérdésben 
I bl350ttsag fog folyósítani, amely a külke- j végleges határozatot hozni.

(API FÖL 
premier mexgd

3^M,tódI
főszereplők: Hermáim Thimig, Lioa Dejers, Hans Moser és Mimo Deiy, a pári­

zsi opera prímaballerinája.

ensia a nyár végén külföldi túrára I

: A Román Opera hétfő esti Carmen elő-
í adása után valaki elégedetlenül jegyezte 
i meg: Ezekből a világhírű énekesekből, mire 
I Clujig eljutnak, már csak a felemelt heiy-
■ árak maradnak meg. — Ez a kiszólás ter- 
I mészetesen túlzott, sőt roszindulatu is. A

-WWW.W —wulv- I tegnap esti előadáson vajmi nehéz volt 
., hogy további haloga- j megállapítani, hogy Alfred Piccaver egy- t 
ínakban fogják a hát- ; kor könnyedén szárnyaló, nemesen csengő 
>mn1' '”+"*• tA~A ! tenorját múló indiszpozició, egy influenzá-

i ból visszamaradt rekedtség fátyoiozta-e be, I 
í vagy pedig az idő kezd csakugyan lassan 
j eljárni a bécsi Staatsoper világhírű „Pik- 
j ki“-je fölött. Ma is rendelkezik azokkal a j 
I kivételes tulajdonságokkal, amelyek a nagy I 
l énekesek sajátjai: átérző muzikalitás, a ! 
I zenei mondanivalók értelmes, világos íra- i 
I zirozása, fejlett énekkultura és kifejező já- 
! ték. Csak éppen abból jutott kevés, amire 
! a rossz tenoristáktól agyongyötört cluji 
j publikum a leginkább vágyott volna: egy 
i üdén, erőteljesen zengő és szárnyaló tenov- 
; hangból. Egyedül a virágáriában csillant 
i meg néhol a régi fény, és a lehelietszerii
■ pianók emlékeztette erre, hogy néhány 
I évvel ezelőtt, Kiepura feltűnése előtt a vi- 
I lág egyik legjobb tenoristája volt. A _'su- 
j folt ház publikuma bizonyos melankóliával 
i hallgatta meg a gálaest másik két fősze- 
• repiőjét: Jean Atanasiut és Pop Lyat is.

A bucuresti Operaház egykor ugyancsak

-------------- -—-—... ---- 1
Gagyogó szép bécsi film- 1 
ébereit Strauss zenéjével \ \

'-.zabdy ezutk »z ököívivóvilágbajnokuk 
c on véd ás i időtartamát. Nevvyorkból jelen­

ti'-': Nemzetközi ökölvívó Szövetség leg- j
utóbbi ülésén kimondta, hogy az ökölvívó í 
v:!" »bajnokok hat hónapig tarthatják mér-

Román ijpareélieíetok a május 3-án megnyíló 
Budapesti NemietkSzi Vásáron ‘

! i ... 0, ... ( j a oucuresti Operaház egykor ugyancs
I Apn,ls Kszdíe érvényes a vásár 50 széx&lékos utazási kedvezménye I világhirü baritonistája szembeötlő indi;
I Úgy látszik, a eazdasáPi am »1* „„„„ „ .......................................... ! Pozícióval énekelte végig Escamillot. öb-Ugy látsziK, a gazdasági élet erősebb vagy 

legalább is gyorsabb, mint a politika. Mig a 
nagyuatalm?-k még egyre tárgyalnak a 

s dunamenti államok problémájáról, a ro-
közís nélkül elmüket. Ez után kötelesek a ! mámiai és a magyar gazdasági körök már a 
világbajnokságért mérkőzni, különben mez- I cseleKVcS\ a £f>k°zott árucsere útjára tértek

j bizonyltja a két állam közötti gaz­
dasági forgalomról Budapesten a napokban

fosztják őket világbajnok! címüktől. A nc- 
fcéz.'-üyu világbajnokság mérkőzései legalább • 
tizenötmenetesek kell legyenek, mig a döntő j 
küzdelmet feladni — kiütéstől eltekintve — j 
nem lehet. A szövetség kimondta, hogy a i 
világbajnoki döntök színhelye mindenkor I 
Newyork lesz, ez alól csak kivételes esetben 
adnak felmentvényt.

Az oradeai Crisana március 10-én, vas-ár- 
nap rendezi országos vivőversenyét Oradea 
bajnokságáért. Versenyszámok: Női tőr- és 
férfi tőr- és kardverseny.

Nápolyban olasz-magyar-francia kardvivő- 
verseny volt, amelynek során a magyar csa­
pi 0-2 arányban győzött az olaszok ellen. A 

- -í csapatban Kovács, Rajcsányi és 
Roszto'dcs, az olaszban Platon, Montano és 
S-• vei -.ék reszt. Az olasz-francia ver­
ssort az olaszok nyerték 5:3 arányban.

A Winipeg Monarch» világbajnokságot 
nkanadai jághokkicsanat még hat mér­
kőzést játszik Londonban és csak ezután tér 
vissza sikeres európai túrájáról hazájába.

A r-u J ViParnosmüvek sportegyesületé- 
asztali teni szcsapata vasárnap 16:13 

arányban győzött a cluji Dávid Ferenc Egy­
let csapata ellen. A Vilamosmü ezzel a 
győzelmével revánsot vett a legutóbbi ver- 
aa elszenvedett vereségéért. A ViUa-
mormü csapatában Nébert, 
ur'1 is 25ováni küzdöttek.

kimutatás, amelyből láthatjuk,közzétett 
bogy

1934-ben Románia és Magyarország áru­
cseréje közel 40 százalékkal emelkedett. 

Más, szembetűnő bizonyíték is szól amellett, I 
hogy a két ország gazdasági tényezői céltu- j 
datosan keresik az együttműködés lehetősé- j 
geit. Látjuk ezt abból, hogy mig a román j 
magyar idegenforgalom számadásai közel öt í
év óta változatlanok, 

a májusi Budapesti Nemzetközi Vásár 
Romániából érkező látogatottsága évről- 

évre emelkedik.
Ott tartunk, hogy a Budapesti Nemzetközi 
Vásár a Magyarország felé irányuló évi 
összes idegenforgalomnak 1934-ben már 
34.2 százalékát bonyolították le. Főképpen 
azt bizonyltja ez a szám, hogy 

a romániai kereskedelem és ipar érdek­
lődése a budapesti májusi vásár és rajta 
keresztül a szomszédos magyar piacban 
rejlő gazdasági lehetőségek felé fordult. 

Ez évben a Nemzetközi Vásárt május 3—13- 
ig tartják Budapesten. A vásár most ünnepli 
fennállásának 30-ik évfordulóját is. A ma. 
gyár ipar épp ezért szinte teljes számmal 
részt akar azon venni. Eddig már több, mint 
1200 kiállító jelentkezett a részvételre A 
vásár kénytelen lesz területét lényegesen ki-

a májusi budapesti Árumintavásár 50- 
szúzalékos utazási kedvezménye április 
23-tól május 23-ig vagyis teljes egy hó­

napig érvényes.
Huszonnégy állam nyújt ezenfelül még uta­
zási kedvezményt. Köztük szerepel, mint >------- —»nas^^auuu. az
mindig, ez évben is a CFR a visszafelé uta- i V?}e sem volt könyörületesebb, de ez a 
-ásnál nyújtott 50 százalékos kedvezménnyel.
A Ciujból induló közönség szempontjából is 
érdekes, hogy terv szerint ez évben az Ora- 
deából induló minden vonaton Budapestig 
járó közvetlen kocsi fog szaladni a Buda­
pesti Nemzetközi Vásár egész tartama alatt- 
Az eddigieket meghaladó könnyebbségeke' 
terveznek a vásár idején kedvezményes áru \ 
magyar vizűm beszerzése tekintetében is. \

Érdekes, hogy a legutóbbi napokban oly i 
tervek is merültek feí, mely szerint Romá- ! 
ma egyes exportra törekvő iparvállalatai 5 
reszt vesznek a május 3-án megnyíló buda­
pesti vásáron.

Megállóit az angol Iont 
zuhanása

London, március 5. A külföldi tőzsdék­
ről érkezett jelentések közük, hogy a font I__
zuhanása megállóit. Angliában az u.gyneve- ■

végig _________  __
lös, erőteljes, férfias baritonjából csak né­
hány megkopott húr zengett, ez is inkább 
a középfekvésekben. Még nem is olyan re­
gen Pop Lya Carmen-alakitása is elfért 
volna bármelyik világszinpadon. Az idő

s .............................- .------ a ki-
; vaio művésznő bámulatos fegyelmezettség­

gel, és iskolázottságával könnyedén hidal- 
I ta át a partitúra nehézségeit, óvatosan 
I énekelt, és ezért illúziót keltő tudott rn;v 
! radni. Althangja mélyebb regiszterekben 
í most is páratlanul szépen és színesen 
j cseng. Maradéktalanul kielégítő volt vi- 
I szont Micaela szerepében Rózsa Anna, aki
* a nagy nevek kedvéért ugrott be ebbe a 
i neki mar szűk kereteket nyújtó szerepbe,

váratlanul jó volt a zenekar, a felfris- 
i sitett kórus és szépen, tisztán énekelt a 
I két csempész. A közönség- megértő meleg- 
í seggel ünnepelte a vendégszereplőket, Kü- 
j Ionosképpen Piccavert, akiről a szerdai 
í Álarcosbál előadásán fog véglegesen kide- 
í fülni,^ hogy csakugyan múló indiszpozició 
j akadályozta, vagy pedig, állandóbb oka is 
I van annak, hogy három évtizedes karrier 
í után leereszkedett a cluji Opera szinnadá-
* ra is.

zett „pániktőke“ menekülése végétért a 
most már az aranyár is kezd újra lemor­
zsolódni. Az árzuhanás folyamán az ár un­
ciánként elérte már a 150 sillinget is, de

I

•ív .. . ------üi- — o, Auv tiuiingeL is, ele
,áhV: ! ,”“St Uira t8bb silIta^I a maximum alattMarton, Kepe- j toknak nyújtott kedvezményekeTV Ezért 

megállapodott a magyar vasutakkal, hogy

.. "7 Lupu meglátogatta Titulescut. Bucures- 
1 jelentik: Dr Lupu tegnap este látoga- 

ast tett Titulescu külügyminiszternél, aki 
azután dr Anghelescu közoktatásügyi mi­
niszternél ebédelt.

van.
Az amerikai pénzügyi tranzakciókban ! M 1MXET LELKE:
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Bucuresti, már! 
készítése olyan ni 
tonescu pénzügyn-| 
dés valószínűleg 
mája marad a li'J 
pénziigym in i sztér: f 
tál is kiegvensulj 
összeállítani, de 
lesi szakértők térj 
tők. Az utóbbi évj 
miniszterek kiegyi 
állítottak össze esi 
is jelentékeny össj 
Mert végeredmánj 
szag tényleges gad 
vissza és mindadd 
dasági ágakban j| 
be, az állam nem) 
fizetési kötelezett?

Mielőtt pénzül 
Antonescu nem vq 
lyozott költságvetéj 
egy nagy francia 
világ összes péq 
egyensúlyozására 
nescu ebben a kél 
kodott és pedig aq 
ha a világ összes 
mális költségvretés 
gyan lehet ezt Re 
tonescu szerint az 
keznie keli egy hl 
amely gazdasági él 
gátja és mindig kil 
újabb költségvetési 
fak a nénziigjuninil

r/J
A gyakoriatbaq 

kénytelen volt ezt 
Most 18 milliárd e| 
redukálni költség1, c 
légi költségvetési 
ba befolyt. Ezért 
gáit, hogy a minisä 
tíz százalékkal re dl 
nács elvben elfcgaj 
gyakorlatba azonba 
vihető. A minisztél 
hevesen ellenzik r 
pénzügyminiszter 
az oPztál'Vv-ezetők 
mutatják be kimúl 
százalék redukciói 
pénzügyminiszter 
között folyó tárgyal 
sikerre és Antonesq 
bíráskodását volt kJ 
hogy interveniáljon 
elnöknél a csökkeni 
ellenére nem nagyq 
sikerülni fog, mert 
oktatásüg^/i miniszj 
módon visszautasít 
mába n redukci ék at | 
gelesen csak arra 
sziókat tegyen azd 
amelyeket az uj kq 
támasztott.

Lcgsuhzosabb pre 
»égvetési függelék 
nescunak rendeznie] 
tórium szerint két 
hadsereg felszereli 
adósságok sze"v.’ nyl 
a folyó évi költség] 
Antonescunak a kq 
ken felül még hat 
ge, ami a mai lend 
lentékeny összegnél 

Érdekes, hogy eb| 
menyek különbözne 
toianu, akinek a le 
gálata van, aláirás í| 
sor című lapban 

1935—36-os költ 
bárdos diszponibilis 
érjen. A tény viszel 
batmilliárd lejes kill
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MÁRCIUS 6.
I

, ^ ' n
eszlelhető és attól® 

fitosán az összes ( u i 
bek az aranyfedezetiI

Bgtalanok a font es«sl 
keztében estek mind. f 
Vek a fonttal közeiig 
I Azt hiszik, hogy :i| 
tamesés fenyegeti.

mregyezseget a cáréi I 

Iesület“. Tudósítónk I 
illő pénzintézete kö-1 

Ikpénztár Egyesület“ I 
azonban kényszer-1 

A napokban rendki-1 
Bank igazgatósága. 1 
tulajdonosai vöt aki 
résztvevői tudómé-1 

ág jelentését a beté-1 
- öl és ennek alapján 1 

hyszeregyezséget via* 
kegyesség visszavo- ■ 
kik legrégibb és P?g. I 
lezete szabadul fel a I 
Inek első eredménye-1 
In esedékes öt száza- ( 
Idte azoknak a beté-1 
leijeiből kivétel még 1

f

iccaver
tfő es^i Carmen elő-1 
egedet Jenül jegyezte | 
í.ü énekesekből, mire \ 
pák a felemelt hely-1 

Ez a kiszólás ter-1 
|t roszindulatu is. AI 

vajmi nehéz -óit I 
Lifted Piccaver egy-1 
jaló, nemesen csengő | 
leició, egy influenza- j 
Étség fátyolozta-e be, 
f csakugyan lassan 
bper világhírű „Pik-1 
hndeikezik azokkal a I 
tkal, amelyek a nagy I 
térző muzikalitás, a | 
i teimes, világos f ra­
limra és kifejező já- 
jutott kevés, amire 

agyongyötört cluji 
vágyott volna: egy 
és szárnyaló tenov- 

[rá gr riában csillant 
és a lehelletszerü 

hogy néhány 
feltűnése előtt a vi- 
ristája volt. A zsu- 
:nyos melankóliával 
Bt másik két fősze­
rt és Pop Lyat is.

I egykor ugyancsak 
szembeötlő indisz- 

pig Escamillot. öb- 
aritonjából csak né- 
ngett, ez is inkább I 

lég nem is olyan ré- I 
1-alakitása is elfért I 
^színpadon. Az idő I 
Etesebb, de ez a ki- I 

fegyelmezettség- I 
könnyedén hidal- I 
ségeit. óvatosan I 
keltő tudott ma-

regiszterekben 
;n és színesen 
de légi tő volt vi- 
Rózsa Anna, aki 
grott be ebbe a 
nyújtó szerepbe, 
mekar, a felfris- 
isztán énekeit a 
megértő meleg- 

^szereplőket, kh­
akiről a szerdai 

iglegesen kid

SZERDA 1635. MÁRCIUS

í

ó indiszpozieió
landóbb oka i-s 
tizedes karrier 
"pera szinpaöá-

ritulescut. Bucures-
hegnap este Iá tóga- 
Fyminisztemél, aki 
t zoktatásügyi mi- |
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If Ül nehézségek !23 centiméterre! karcsúbb a fi I

tornyosulnak a költségvetés
útjába

Aigsloiaisu tiziRifüérd fölösleget jósol, ténylegeses a pénzügyrm"a?s$tériM?$i 
hatmilliárdos deficitet eke? előteremteni. Uj tervei vertnek a pénzügyminiszternek

a köitiégveíés! deficit eltüntetésére

Mindest eszik, amihez kedve van
Jobb egészség a KEUSCHEN révén

silóié

mégis íogy!

Bucuresti, március 5. A költségvetés el­
készítése olyan nehézségek elé állítja An- 
tonescu pénzügyminisztert, hogy ez a kér­
dés valószínűleg a legkeményebb problé­
mája marad a liberális kormánynak. A

tudták felhozni az alapot. Az uj adókat és 
: illetékeket, amelyeket a közvetett adók for- 
I májában akarnak kivetni, még nem állapi- 
í tották meg. Mindazok a kísérletek azon- 
j ban, amelyeket eddig tettek, nem elegen-

pénzügyminisztérium, mint rendesen, ezut- j dőek ahhoz, hogy a pénzügyminisztérium 
tál is kiegyensúlyozott budgettet akart \ számára szükséges összegeket felhozzák. 
Összeállítani, de a legraffináltabb könyve- i Az uj jövedelmeken kívül tehát még más 
iési szakértők tervezetei sem elég kielégi- j műveletekre is van szükség a költségvetési
tők. Az utóbbi években az összes pénzügy- 
miniszterek kiegyensúlyozott költségvetést 
állítottak össze és az év befejezésével még­
is jelentékeny összegekre rúgott a deficit.
Mert végeredményben a költségvetés az or­
szág tényleges gazdasági helyzetét tükrözi 
vissza és mindaddig, mig az összes gaz­
dasági ágakban jelentős javulás nem áll 
be, az állam nem tud eleget tenni nagy í 
fizetési kötelezettségeinek. •

Mielőtt pénzügyminiszter lett, Victor I 
Antonescu nem volt barátja a „kiegyensu- j 
lyozott költségvetés misztikumának“, ahogy 
egy nagy francia teoretikus gúnyolja ki a 
világ összes pénzügyminisztereinek ki­
egyensúlyozására törekvő kísérleteit. Anto­
nescu ebben a kérdésben máskép gondol­
kodott és pedig az volt a véleménye, hogy 
ha a világ összes államai sem tudnak nor­
mális költségvetést összeállítani, úgy ho­
gyan lehet ezt Romániától követelni. An- 
tonescu szerint az államnak mindig rendel­
keznie keli egy bizonyos összeg felett, 
amely gazdasági és reputációs céljait szol­
gálja és mindig kifogásolta, hogy újabb és 
újabb költségvetési redukciókat alkalmaz­
tak a pénzügyminiszterek.

Más az elmélet és más a 
gyakorlat

A gyakorlatban azonban Antonescu 
kénytelen volt ezt az elméletet módosítani.
Most 18 milliárd 500 millió lejre akarja 
redukálni költségvetését, amennyi a jelen­
legi költségvetési év alatt az államkassza- j 
ba befolyt. Ezért kérte Antonescu kolle­
gáit, hogy a minisztériumok költségvetését 
tíz százalékkal redukálják. A miniszterta­
nács elvben elfogadta ezt a követelést, a 
gyakorlatba azonban egyelőre nem volt át­
vihető. A minisztériumok irodái ugyanis 
hevesen ellenzik a redukciós tervet és a 
pénzügyminiszter arról panaszkodik, hogy 
az osztályvezetők nem a valódi helyzetet 
mutatják be kimutatásaikban, hogy a tiz 
százalék redukciót megakadályozzák. A 
pénzügyminiszter és a többi miniszterek 
között folyó tárgyalások nem vezettek -ok 
sikerre és Antonescu Dinu Bratianu döntő­
bíráskodását volt kénytelen igénybe venni, 
hogy interveniáljon Tatarescu miniszter­
elnöknél a csökkentések érdekében. Ennek . „ .. , . _ , x „ „ ,,, . * Berlin, március 5. (Rador.) Dr. Schachtellenere nem nagyon valószínű, hogy ez i T . . > , „, , 1 , ,

•1 ... ■ r . , .. \ Leipzigban beszedet tartott a kormánysikerülni fog, mert neldaul Angelescu koz- ... ... ,, , “ , *! gazeasagi politikájáról es megcaiolta, hogy

I decifit eltüntetésére. A pénzügyminiszté­
riumban azt rebesgetik, hogy Antoneseu- 
nak ebben a kérdésben már kész terve van, 
amelyet rövidesen nyilvános vita elé bo­
csát.

Az adóbehajtás túlzásai
Mindazok a tervek azonban, amelyek 

eddig felmerültek, tiszteletre méltó elmé­
leti törekvések maradtak. Ami a miniszté- 

) riumot legsürgősebben érdekli, hogy mi- 
j képpen lehetne leggyorsabban és legsürgő- 
l sebben megfelelő összegeket tartalékolni 
I az azonnali szükségletek fedezésére. Van 
? erre megoldása a miniszternek? Azt rnond- 
I ják, hogy van. De egészen bizonyos, hogy 
j az adóbehajtások gyorsítása nem a legai- 
\ kalmasabb eszköz erre. Ismeretes, hogy 
í Victor Slavescu az adófizetőkkel szemben 
I konciliáns magatartást tanúsít. Elrendelte,
! hogy az inkasszót végző hivatalok ne ren- 
\ dezzenek hajszát az adófizetők ellen, kü- 
\ lönösen a kereskedők és iparosok esetében 
í nem, mert ezek vannak most a legnehezebb 
! helyzetben. ’
i Ez a magatartás nem volt eredményes, j 
i Madgearu tiltakozott ellene és hosszú gya- I 
j korlat eredményeit mutatta fel az elmé- j 
j lettel szemben. Úgy látszik, Antonescu is | 
I Madgearu álláspontjára helyezkedett, a j 
! pénzügyminisztériumból olyan szigorú ren- I 
, deletek mentek ki, hogy egyes városokban j 
I a kívánt határokat túllépték és olyan tér- i

na. egy no hazai kezd, varrónője könnyért 
I e* tudja takarni a defektusokat. Ha azon- 
í ban attól fél, hogy a test fiatalosságát el­

veszíti és a világ „túlságosan kövérnek“ 
fogja tartani, úgy olvassa el az alanti leve­
let. Szerzője azt Írja, hogy „meg voltam le­
pődve“ és meg is mondja önnek, mitől volt 
meglepődve:

„Elkezdtem Sels Kruschent szedni sav- 
tultengés miatt. Nem egészen három hónap 
múlva. meg voltam lepődve állapotom és ki­
nézésem miatt. .Az a hájréteg, amely addig 
eléktelenitett, csodálatos módon eltűnt. Há­
rom hónapnál rövidebb idő alatt a. csípő és 
a has körül 20 vagy 23 centimétert fogy­
tam. Minthogy Kruselie“ Seist nem a fogyás 
miatt szedtem, nem tudtam, hogy ez az öröm 
ezen orvosság révén ér, amelyet naponta 
szedtem. Minden barátnőm csodál most. A 
különbség régi és mai állapotom között 
rendkívüli. Minden fájdalmam elmúlt és ve­
lük együtt a gyomor renyhesége. Nem tar­
tottam semmiféle fogyókúrát. Eszem ott, 
azt és akkor, amit és amikor nekem tetszik. 
Az egész idő alatt, amíg Kruschent szedtem, 
semmi kellemetlenségem sem volt“. ( A. D. 
asszony.)

A Sels Kruschen nemcsak hashajtó ss.ját- 

iI
mitette az embereket. Kereskedő delegá- j 
ciók jöttek a vidékről és kértek a pénzügy- jj 
minisztériumtól emberségesebb elbánást, i 
Kétségtelen, hogy egyik végletből a másik- ] 
ba estek. Mert mig egyrészt Antonescu j 

I jöveteléig a pénzügyminiszérium nagyon ! 
! méltányosnak mutatkozott, másrészt An- • 
I tonescu beiktatása óta egyszerre akarták ] 
I beinkasszálni a hátralékban lévő adókat, jj

IAz adófizetők nem tudnak jelentékeny j 
összegeket kifizetni és a végrehajtók dob- • 
jónak szomorú hangja újra és újra fel- • 
j hangzik a nyomortól pusztított városok 

S uccáin

ságánái fogva fogyaszt. Hatásuk nemcsak 
egyetlen szervre terjed M. Lassan, tie bizto­
san, Sels Kruschen megszabadítja a testet 
mindazon anyagoktól, amelyek hizlalják, 
minden méregtől és haszontalan savaktól, 
amelyek igen gyakran reumát okoznak, za­
varokat az emésztésben és egyéb betegsége­
ket.

Sels Kruschent több mint 120 országban 
árulják és most már Romániában is minden 
gyógyszertárban és drogériában üvegenként 
95 lejért kapható.

Héber és jiddis dalok 
a pozsonyi és brünní

rádióban
Március 12-én és 17-én kerülnek a daluk 

előadásra "

■ Bratislava, március 5. A pozsonyi rádió- 
\ leadó március 12-én este 9 órakor (nálunk 
I este 10-kor) „Keleteurópa zsidói életé- 
» bői“ vázlatokat olvasnánk föl I. Segal-Rosen- 
I bach, az ujhéber és jiddis népdalok interpre-

Kétségtelen, hogy Antonescu pénzügymi- í táIójátóL Az elöadáa so^án ezeket a dalokat

j rort fejtettek ki, amely egyszerűen megró- : mények ugyanazok

niszternek érdekében állana, hogy a pénz­
ügyi tisztviselők kilengő temperamentumát 
lefékezzék.

Mert végeredményben a tényleges ered-

Az 1935-
Ma, sserdátó! kezdSdőieg a ROYAL Mozgóban

» legnag¥obb operelfslágere!
„, Az utolsó udvari bál Szt-Péterváron
uskai ^irauss ,,r:ucsukeringő“ c. operettje után. Főszerepekben: Ivan 
- _ Horn, Halma^ Tibor, Adele Sandrock
WHÄI"

Németország gyarmatokat követel
Dr. Schacht szerint Németországnak, mint ipsri áüamnak, nem imperialista 

cetekből, hanem gazdasási okok miatt, szüksége van gyarmatokra

oktatásügyi miniszter a leghatározottabb 
módon visszautasította, hogy minisztériu­
mában redukciókat hajtsanak végre. An­
gelescu csak arra hajlandó, hogy koncesz- 
sziókat tegyen azokból a követelésekből, 
amelyeket az uj költségvetéssel szemben 
támasztott.

A költségvetési deficit
Legsúlyosabb probléma azonban a költ­

ségvetési függelék kérdése, amelyet Anto- 
nescunak rendeznie keli. A pénzügyminisz­
térium szerint két milliárd szükséges a 
hadsereg felszerelésére, 200 millió a köz­
adósságok szelvényeire és három milliárd, 
a folyó évi költségvetés deficitjére. Tehát 
Antonescunak a költségvetési szükséglete­
ken felül még hat milliárdra van szüksé­
ge, ami a mai lehetőségekhez mérten je­
lentékeny összegnek számit.

Érdekes, hogy ebben a kérdésben a véle­
mények különböznek. Nemrégiben Arge- 
toianu, akinek a legjobb információs szol- j 
gálata van, aláírásával erősiti meg az Exel- { 

•ómii lapban azt a véleményét, hogy az j 
1935—36-os költségvetés mintegy tiz mii- ! 
Üárdes diszponibilis összeget kell, hogy el- j 
érjen, A tény viszont az, hogy egyelőre a j 
kétmilliárd lejes különbözet fedezetére sem ]

• » kormányban ellentétek lennének erre néz- 
j ve. A küladósságokat illetőleg kijelentette,
• hogy Németország mindig akart fizetni, 
j de le kellett mondania erről, mert a nem- 
1 zetközi kereskedelem által útjába gördített 
í akadályok folytán, Németország uj gazda- 
I sági tervezete két elven alapszik: csak a 
5 fel4"étlenül szükségest vásárolni és csak 
I 1 a van pénz, vagyis deviza. Azok a kliring- 
! egyezmények, amelyeket Németország kény 
] télén volt elfogadni, megakadályozták ezt

az okos politikát. Németország küladóssá- 
ga igy növekedett, mert nem lehet pénz 
nélkül vásárolni. Ha Franciaország és Ang­
lia kereskedelmi mérlegei kedvezőbbek, az 
annak tulajdonítható, hogy gyarmatok fe­
lett rendelkeznek, amelyek nyersanyagot 
és piacot szolgáltatnak. Ez azt bizonyítja, 
hogy egy ipari államnak feltétlenül szük­
sége van gyarmatokra. Ha Németország

I m?1 gyarmatokat kér, azt nem imperialisz- 
l tikus tói ekvésekből teszi, hanem egyszerű 
I gazdasági okok miatt. A transzfer-kérdés 
I megoldása is sokkal könyebben menne, ha 
I Németországnak gyarmatai lennének.

Agy- és szivéreimeszesedésben szenve­
dőknek megbecsülhetetlen szolgálatot tesz 
az enyhe természetes Ferenc József keserü- 
viz azáltal, hogy a tápcsatorna tartalmát 
kíméletesen levezeti és az emésztőrendszer 
működését biztosan elősegíti.

— Angliában felemelik az adókat. Lon­
donból jelentik: A.z angol kormány adóeme­
lést határozott el. A többletnek körülbelül 4 
és félmillió fontnak kell lennie.

— Kollektiv felelősség helyett egyéni fe­
lelősséget követel a vasutasoktól a szovjet. 
Párizsból jelentik: Moszkvai jelentés szerint 

, az uj orosz vasúti szabályzat az alkalma- 
I zottak kollektiv felelőssége helyett az egyé- 
i ni felelősség vállalását léptette érvénybe.

maga a szerző, aki kitűnő tenorista, fogja 
énekelni héber és jiddis eredetiben.

Má.rcius 17-én délután fél 6 órakor (n&* 
I lünk fél hétkor) a brünni rádió-ieadó ujhé- 
I bér nép- és müdalokat fog közvetíteni, 
i A közeljövőben a morava-ostravai leadó 
j „A csodarabbinál“ cim alatt skicceket olvas- 
j nak föl a rebbek életéből. Ezt az előadást és 
1 eredeti héber és jiddis dalok illusztrálni.

A pozsonyi, március tizenkettedik! prog­
ramja során énekelni fogják Anoky „Der 
Schneider“ cimü versét, továbbá a „Jontef- 
dige Tejg“ („Jönnek az ünnepek“ és a „Sej­
mer“ („Dalocska“) cimü jiddis népdalokat, 
továbbá Jassinowski héber imáját, Gozinski 
„liszmach“ Mojse jiddis müdaiát, egy szom­
bati asztali dalt és két szombat esti éneket. 
(„Elijahu hanavi“ és „Hamaodü“.)

A brünni leadóban énekelni fogják: Bei­
mel: „Erev sabbat' Zloczysti szövegére; En­
gel „Arany páváját“ Chaim Nachmann Bia­
lik szövegére; Achron „Elül hónapja“ Abra­
ham ben Jicchok szövegére; Engel: „Van 
egy ország“ Csernichovvsky szövegére. A 
népdalok közül kiemelendök: „Szépek a ka- 
naani éjszakák“ (héber népdal); „Hullámok 
ringjatok“ chaluc-dal; „Isten is igy akar­
ja...“ (ujhéber dal); „Az ö gyöngéd keze“ 
(arab szerelmi ének); „Fát ültettem Tel- 
Avivban' (ujhéber dal); „Hozzatok téglá­
kat!“ (héber munkás-dal.)
----------------------------------------------------- ---------

— Nagy vihar a Duna völgyében. Galatiról 
érkező jelentés szerint a Duna völgyében: vi­
har dúlt a tegnap, amelynek következtében 
számos hajó nem hagyhatta el a kikötőt.

— A gyógyszertárak alkalmazottai csak 8 
órát fognak dolgozni. Bucurestiből jelentik:
A munkaügyi minisztérium intézkedett, hogy 
a gyógyszertárak alkalmazottai ne dolgoz­
hassanak többet 8 óránál.

A sorsjegyvásárlás bizalom dolga!
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Zsidók a Skandináv-]élszigeten
A Skandináv-félszigeten a zsidóságnál;

csak töredék része él, mely azonban nem 
kisebb jelentőségű, mint népünk bármely 
más ága. A Skandináv zsidóságról, mint a 
maga azonos sajátosságaival és jellegzetes­
ségeivel meghatározott összességről nem be­
szélhetünk. Belső földrajzi és gazdasági 
adottságok folytán a svéd zsidók közelebb 
állanak a dánokhoz, mint a norvégekhez, ho­
lott a svéd és a dán nyelv között nincs ro­
konság. mig a dán és a norvég nyelvek kö­
zött nagy a hasonlatosság.

A svéd asszimiláció

Aki még nem látta az asszimilációt végső 
iázisá-ban, az nézze meg a svéd zsidókat.

A svéd zsidóság két részből áll: az asszi­
milált nyugati elemből és a még n£m asszi­
milált keletiekből, akik hűségesek maradtak 
származásukhoz. Az előbbiek a gazdasági és 
kulturális élet legmagasabb fokát érték el 
és a gazdasági válság ellenére, ma is a 
pénzügyi vállalatok élén állanak és nagyban 
hozzájárulnak az ország gazdasági fejlődé­
séhez. A kulturális asszimilációval együtt 
jár a családi egybeolvadás. A vegyes házas­
ságok olyan méreteket öltöttek, amelyek 
egyetlen más ország hasonló folyamatához 
nem hasonlíthatók. Az ilyen házasságokból 
származó gyermekek a legtöbb esetben ke­
resztények maradnak. Érdekes különben, 
hogy a stockholmi hitközség elnöke, aki 
Palesztina iránt is érdeklődik, szintén ve­
gyes házasságból származik és apja katoli­
kus volt.

Néhány évvel ezelőtt még valósággal ir­
tóztak a svéd zsidók attól, hogy valamely 
pozitív zsidó problémával foglalkozzanak, ne­
hogy gyanút fogjanak a svédek és zsidó na­
cionalizmust lássanak bennük.

A svéd zsidók és a cionizmus

Az oroszországi pogromok áldozatai azon­
ban Stockholmig is eljutottak és felébresz­
tették a svéd zsidókban az együttérzés tuda­
tát és konkrét segítségre késztették őket. 
Ezentúl Palesztina sem lehetett már közöm­
bös a svéd zsidók számára. Az utóbbi idők­
ig a cionizmust nem tekintették nemzetpoli­
tikai tényezőnek a svéd zsidók, olyan moz­
galomnak, mely az egész zsidó nép megújho­
dását célozza,, hanem a keieteurópai zsidó 
tömegek problémáját látták benne. A Pa­
lesztinái héber egyetem és a többi kulturális 
alkotások azonban végül felkeltették a svéd 
zsidók figyelmét is s különösen a zsidó egye­
temi tanárokét. Az asszimilált zsidók kezdet­
ben elégedetlenkedtek és féltek abban a hie­
delemben, hogy ezzel az érdeklődéssel •‘■el­
keltik az antiszemitizmust és veszélyeztetik 
politikai helyzetüket.

P.észt vettem egy alkalommal a stockhol­
mi zsidó hitközség egyik ülésén és itt fogal­
mat nyerhettem a svéd zsidóság társadalmi 
összetételéről. Politikusok, tanárok, művé­
szek, stb. különböző kategóriáját láttam ott. 
Köztük a népjóléti minisztert, a tengerészeti 
minisztérium főtanácsosát, Bulgária konzu­
lét, az egyetem orvosi fakultásának dékán­
ját. stb. Ugyanezt a képet láttam dr Ehren­
preis stockholmi főrabbi házában is, aki fo­
gadóestét rendezett a Keren Hajjesződ dele­
gátusainak tiszteletére. Az estélyen résztvett 
Herman Keiserling gróf, a német filozófus 
is, aki lángoló beszédet tartott a zsidó nép­
ről és Palesztináról. Különösed arra a sze­
repre mutatott rá, amelyet a cionizmus tölt 
be Ázsia és Európa találkozásában.

A svéd trónörökös palesztinai látogatása 
is kedvező alkalom arra, hogy a svéd zsidó­
kat fokozottabb tevékenységre bátorítsa 
Palesztina irányában. Es az is bizonyos, 
hegy a svéd zsidóságnak a bekapcsolódása 
nagy jelentőséggel bir, figyelembe véve igen 
kedvező anyagi helyzetüket és nagy társa­
dalmi befolyásukat.

A szakadék

Ugyanekkor látható az a nagy szakadék 
is, mely az arisztokrata zsidók és a stock­
holmi keleti zsidók között tátong. Hatezer 
zsidó él a svéd fővárosban s ezeknek többsé­
ge keletiekből rekrutálódik. Ezeknek a 
anyagi és morális helyzete éles ellentétben 
áll a bennszülött svéd zsidókéval. A leg­
többjük ledgyel bevándorló és itt rekedtek 
meg az Amerikába való kivándorlás utján. 
Házalók, luftmentschek és csak nagyon ke­
vesen kereskedők Szellem* tekintetben is­
kolázatlanok és szociális tekintetben is ren­
dezetlen viszonyok között élnek.

A keleti zsidók rendszerint magukkal hoz­
zák a keleti zsidó hitközségek szervezetét, 
különben ők is asszimilálódnának és néhány 
nemzedéken át eltűnnének. Ezt láthatjuk 
Franciaországban. A stockholmi keleti zsi­
dóknak azonban nincs semmilyen befolyásuk* 
miután a benínszülött svéd zsidók svéd hon­
fitársaikkal tartják a közösséget és keveset 
törődnek a gettóban élő zsidókkal, akik nyo­

morúságos viszonyokban sínylődnek. Különö­
sen súlyos az ifjúság kérdése a keleti zsidók 
soraiban. Teljesen el vannak hanyagolva és 
jövőjükkel senkisem törődik.

A dán zsidók

A dániai zsidóság nem sokban különbözik 
a svédországitól. Gazdasági és kulturális 
helyzetük ugyancsak kedvező és első helyet 
foglalják el a társadalmi és szellemi életben* 
Az asszimiláció itt is tetőfokát érte el: a
vegyes házasságok felülmúlják a zsidó kö­
zötti házasságok számát. A cionizmustól a 
dán zsidók is távol állottam az utóbbi evek­
ig, miután ők is összeegyeztethetetlennek tar 
tották hazafiságukat a zsidó nemzeti moz­
galom iránti érdeklődéssel. Ismerek egy dán 
zsidót, alá néhány évvel ezelőtt szívvel és 
lélekkel a cionizmus szolgálatába szegődött 
és ezért őrültnek tekintették Dániában, söi, 
bírói eljárást is indítottak ellene, hogy meg­
fosszák jogaitól és vagyonától.

Az utóbbi időben lényegesen megváltozott 
a dán zsidók magatartása és a zsidó nem­
zeti mozgalommal szemben. Számos dániai 
zsidó személyiség látogatta meg Palesztinát 
és elragadtatással nyilatkozott az ottani tel­
jesítményekről. Ezen kívül nemzsidó újság­
írók is jártak Palesztinában és beszámolóik­
kal kedvező atmoszférát keltettek a cioniz­
mus számára. Ma már a dán zsidók töbőségé 
szimpatizál a palesztinai országépitéssel és 
jelentős mértékben járulnak hozzá az alapon 
müvéhez. Nagymértékben hozzájárult ehhez 
a nemrég elhunyt Simonsen professzor, aki 
bár egyik legtekintélyesebb alakja volt a 
dán közéletnek, egész életében a Chovevé

Cion hive volt és fentsrtotta a kapcsolatot 
a külföldi zsidósággal.

Külön egyesületbe tömörültek a jeruzsá- 
lemi egyetemi könyvtár barátai Frederici 
professzor, az orvosi fakultás dékánjának e - 
nöklete alatt, aki nagy lelkesedéssel foglal­
kozik a mozgalommal.

Ehhez az átalakuláshoz hozzájárultak a 
keleti zsidók is. Itt ugyanis lényegesen jobb 
a helyzetünk, mint Svédországban. Anélkül, 
hogy asszimilálódtak volna, jelentős fejlődé­
sen mentek keresztül gazdasági és kulturális 
terén egyaránt. Az utóbbi időben választójo­
got nyertek és bevonultak a hitközségek 
vezetőségébe is. Ezek a keleti zsidók nemzeti 
szempontból is aktívumot jelentenek a zsi­
dóság számára. Legújabban harcot indtottak 
a konenhágai zsidó iskolák nacionalizálasa, 
illetve a zsidó nemzeti nevelés bevezetése 
érdekében. Ebben a harcban segitségnkre 
iöttt az a sajtópolémia is, melyet Natbanson, 
á legjobb dán újságírók egyike indított meg 
a lapokban a cionizmus érdekében. Ezek a 
cikkek nemcsak a keleti zsidók pozícióját 
erősítette meg, hanem a dán zsidókat is be­
folyásolta.

A norvég zsidók

Norvégiában hetven éve élnek zsidók, több­
ségük azonban az utolsó harminc esztendő­
ben vándorolt be. A legjelentősebb két hit­
község Oslóban és Trondjemben van- A ha- 
háboru alatt kedvezőre fordult gazdasági és 
kulturális helyzetük. Itt már erős nemzeti 
asnirációk élnek a zsidókban, amihez nem­
csak a belső körülmények, nevezetesen, hogy 
zárt egységben élnek, hanem külső adottsá­
gok is hozzájárulnak és azoknak legsulyo- 
SEibbja a dorvéd antiszemitizmus.

Dr M. Helíman

•űskái,

1 Bsdaivaiólí a gyöngyvirágról
A Gyöngyvirág mesejáték három felvo­

násban. Irta Makkal Sándor református 
püspök, zenéjét szerezte Saja Sándor re­
formátus lelkész.

Az előadás különlegességei:
1. Különleges muzsika, amely áhi Latos 

hangjaival és magyaros motívuma dalai­
val sokszínűén festi alá a cselekményt.

2. Hatalmas kórusok, kibővített karsze­
mélyzettel.

3. Látványos balett, manók, ördögök és 
tündérek táncai.

4. Stílusos uj díszletek és jelmezek.
5. Az iparos dalárda 70 tagú vegyeskara.
6. A nyitányt a zeneszerző vezényli.

*
Egy mondat a darabból:
Mirkó királyfi: (A tündérkirálynőhöz, 

akit halálosan megszeretett): Hogyan is

-----

7 lehettél a feleségem, hiszen én csak ember 
j vagyok, de te álom.

! A darabot egy brilliánsan komponált 
j és meghangszerelt „Palotás“ zárja le, ame- 
I lyet az összes szereplők lejtenek és amely 
I fulmináns hatásúnak ígérkezik, 
j A főszerepet Sólymosán Magda játsza.
: A fontosabb szereplők: A király Bereng

Béla, Jenei János, számadó juhász Tóth 
Elek, Jancsi Tompa Béla, ördögkirály Ba­
lázs Samu, Tündérkirálynő Kós Dodó, sze­
gényasszony Beness Ilona.

Rendezés: Dr. Kádár Imre. Zenekar: Dr. 
Adorján András. Táncok: Tebán János. 
Díszletek és jelmezek: Rajnai, Kudelász, 
Fényes.

Ünnepélyes premier a Magyar Színház­
ban csütörtök este a szerzők jelenlété­
ben.
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folytatása. 19.40: Előadás. 2-9.30: Karnevál 
Schumann balettje, Bohémélet, Puccini ope­
rája. Közvetítés az Operaházból. A Kar­

nevál után kb. 21.05: Kilián Zoltán előadd a 
tart a műsoron levő két darabról. A Bohém­
élet I. felvonása után 22.10: Hírek. 23.30 
Jazz. 1.05: Hírek,

Becs. 21.05: Filharmonikus hangverseny 
Serkin Rudolf zongoraművésszel.

Berlin. 21.45: Bruckner VII. szimfóniája
Droitwich. 22.30: Szímónikus zenekor 

Backhaus Vilmos zongoraművész közremű­
ködésével.

Hamburg. 21.45: Szhnfónikus hangver 
seny hegedűvel.

Lipcse. 22.15: Szimfonikusok szólistákká-
Luxemburg. 23,15: Schubert: Befejezeti*?« 

szimfóniája.
Palermo. 21.45: Carmen, Bizet operája
Prága. 21: Szimfonikus hangverseny.
Róma. 22: Operaközvetítés.
Stockholm. 12: Puccini: A nyugat leá*.;>a 

opera.
Toulouse. 23.45: Operarészlet, könnyű 

dalok.
I Varsó. 22: Sztompka H. Chopin-müveke*
I zongorázik.

Csütörtök, március
Bucoresti. 13: Müvészlemezek. 13.45: Cos 

tel Valentin román dalokat énekel. 14.10 
\ Hírek. 14.40: Könnyű lemezek. 13: Szaicr.- 
I zene. 19: Hírek. 19.15: Szalonzene. -0: Fe; 
i olvasások. 20.35: Operaközvetítés, KZimetbe.
I hírek.
í Budapest. 7.45. Torna, utána lemezek.
• 11: Hírek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Felolva
• sás. 13: Déli harangszó. 13.95: Renciőrzeim- 
( kar. közben: 13 30: Hírek. 14.20: Pontos idő- 
; jelzés, időjárás. 14.45: D. Miesey Józsa én*.-- 
I kel. 15.50: Hírek. 17.10: Vizváry Mariska
* háztartási előadása. 17.45: Pontos időjelzés 

időjárás, hírek. 18: Előadás. 18.35: Kálmán
1 Mária hegedül. 19.15: Előadás 19.45: Tele- 
: fongyári Dalkor. 20.40: ScLöpnn Aladár be- 
j szél Mikszáth Kálmánról. 21.10: Szrmfóm- 
j kus hangverseny. Szünetben kb. 22.10: A. 
I rádió külügyi negyedórája. 23.30: Lemezek 
t Közben 24: Németnyelvű előadás Budapest- 
j röl. 1.05: Hírek.
* Becs. 15: Anday Piroska lemezei. 23: Milo- 
I ner vonósnégyes Wav.g Stella zongoráim: - 
I vésznövel.

Beigrád. 21: Ünnepi hangverseny.
Beromünster. 21.10: Mozart: A pásztor- 

király, 2 felv. opera.
Boroszló. 23.40: Róth-kvartett.
Brüsszel (fiamand). 23: Mahlen-hangver- 

seny.
Deutschlandei*. 18.30: Beethoven: Kreutzer 

szonáta.
Frankfurt. 23.30: Cassado Gáspár csellóz!«
Hilversum. 21.55: Zenekari hangverseny 

Flesch hegedűművésszel.
Kalundburg. 21: Pataki Kálmán énekel a 

szimfonikus zenekarral.
Milánó. 21.45: Operaközvetítés.
Riga. 21.95: Ravel-hangverseny.
Róma. 21.45: Szimfonikus hangverseny; 
Softens. 21.10: Berlini: Az alvajáró, opera

SZERDA,

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:
Szerda 8V2: TITANIC KERINGŐ. (2-odszor)
Csütörtök 8)4: GYÖNGYVIRÁG. (Makkal 

Sándor és Saja Sándor daljátéka, az 
Iparosdalárda 70 tagú vegyeskarának 
részvételével. Teljesen uj díszletekkel és 
kosztümökkel, balettel. Premier bérlet

13. szám.)
Péntek 8)4: GYÖNGYVIRÁG. (2-odszor.)
Szombat 3: AZ ARANYEMBER. (Ifjúsági 

előadás nagyon olcsó helyárakkal.)
Szombat 6: A LANG. (Hatvány Lili víg­

ját ékának első o’cső helyáras előadása.)
Szombat 9: A DENEVÉR. (Johann Strauss 

vigoperája, a klasszikus operettciklus 
hetedik felújítása. Premierbérlet 14. sz.)

Vasárnap 3: HÁROM A KISLÁNY. (Olcsó 
hely árakkal.)

Vasárnap 5: GYÖNGYVIRÁG. (Rendes hely­
árakkal.)

Vasárnap 9: A DENEVÉR.
Hétfő 8)4: BLANCO POSNET ELÄRULTA- 

TÁSA. (Irodalmi munkáselőadás, a 
munkásdalárdák részvételével, versek, 
énekkarok, továbbá A HÁZTETŐ VE­
REBE, Curt Götz vigjátéka. Helyárak 
23, 18 és 13 lej minden illetékkel.)

Kedd Sy2: ALSÓBB OSZTÁLYBA LÉPHET. 
(Gredinár Aurél és Walter Gyula szin- 
já.téka. Eredeti bemutató a szerzők je­
lenlétében. Premierbérlet 15. szám.)

i A ROMAN OPERA MŰSORA:

j Szerda, március 6: Álarcosbál. (Margareta 
í Kroo szepránénekesnö, Piccaver Alfred

tenor, Jean Atlianasiu és Elmondó di 
Vecchi karnagy vendégekkel.)

Péntek, március 8: Vig özvegy. (Lehár Fe­
renc premier.)

Szombat, március 9 (Iskolai matiné): Ci­
gánybáró.)

Vasárnap, március 10 (este): Zsidónő. (Mar­
garet Kroo szoprán felléptével.)

Hétfő, március 11: Vig özvegy.

ÄFR0

Házasságokat biztos eredménnyel közvetít 
& széleskörű összeköttetésekkel rendeikeső 
Mirea iroda. Cluj. Calea Regele Ferdinsne 
118 száza.

j íróasztalt keresek esetleg amerikait jó 45- 
: lapotban Boskovitz Strada Memorandului 10’

* Két szobás, modern lakás és egy szoba# 
I lakás május 1-re kiadó, Calea Traian 9 sz, 
I Értekezni a házmesternél.

Mm

Szerda, március 6.

Bucuresti. 13: Lemezek. 13.45: Könnyű le­
mezek. 18: Rádiózenekar. 19: Hírek. 19.15: 
A zene folytatása. 20.20: Furtwaengler ve­
zényel lemezeken. 21.05: Chedap Nadia zon­
goraművésznő zongorázik. 21.45: Román da­
lok. 22: Felolvasás. 22.15: Szalonzene. 23.25: 
Jazz.

Budapest. 7.45: Torna, utána lemezek. 11: 
Hírek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Földünk 
üzemben. 13: Déli harangszó. 13.05: Ilosvay- 
hármas. Közben 13.30: Hirek^. 14.20: Pon­
tos időjelzés, időjárás. 14.30: Szalonzenekar. 
15.40: Hírek. 17.10: Diákfélóra. A XVIII. 
század barokk-művészete és műveltsége. — 
17.45: Pontos időjelzés, időjárás, hírek. 18: 
Előadás. 18.30: Müvészlemezek. Közben: 
18.50: Olasz nyelvoktatás. 19.20: V lemezek

Házasság. Müveit, jó zsidó nevelésű, ide­
ális gondolkozása némi vagyonnal rendelke­
ző urileány özvegy vagy önhibáján kívül el­
vált asszonyka, diriginte vizsgával rendelke­
ző collegina ismeretségét keresem kimerítő 
adatokkal, választ „Gyógyszertáros 40“ Jeli­
gére kiadóba.

Gyógyszertár gyönyörű vidéken, emelkedő 
forgalmú, azonnal eladó. Érdeklődők „360.004 
Patika“ jeligére Írjanak kiadóba.

Különbé járatú bútorozott szoba fürdösze- 
ba.haszná I at tál kiadó. Cím a kiadóban.

' Orvos keres vidéki centrumban gyakor- 
I lattal biró helyettest. Címeket a kiadót* 
j kér.

j Három egyetemi hallgató kiilönbeiáratti 
i bútorozott szobát keres esetleg fürdőszoba 
! használattal. Címeket a kiadóba kérjük.

Zsidóknál kq 
Timisoarán
Elment Vaida Sj 

ropott# polgárainál 
A numerus valakiéi 
dolog történt a váj 
rozottan kisebbségi 
gos gyűjteménye [ 
,>ek, különösképpc\ 
elméletekre és bizc 
dőlt arra, hogy mi | 
védő apostol előad 
mára is hozott égi 
4a látogatása. Efccj 
hogy Vaida kedéli 
adásmodora nem \ 
félmelegedő és mi 
publikum nem leli 
mintahogyan a C?l 
várni lehetett volrq

A kisebbségek 
Nándor és a vélei 
giek, sőt zsidók „Tej 
teleli élni. A városi 
zió szállodájában, 
meg, amelynek tuj 
*sidó. Amikor távi 
mérését fejezte ki 
penzióbeli ellátás

Amikor a zsidó I 
a. holmiját. Vaida\ 
ta, hogy az egyiJ 
otthon felejtette, 
fői társaságában 
neaseához, hogy a 
nél a cégnél azom 
igy kénytelen volt 
kereskedésbe meri 
re sett könyv volt 
hány másik is. ami 
nőknek szüksége n<T 
tejes számlát ear 
zsidó tulajdonosod 
re.

Harmadik esete 
ahol Vaidának rna\ 
nak. Itt rendezte 
küvői lakomáját Ti 
■miniszterelnök meá 
hi utján is itt föl 
lyes kívánsága u 
rendezett bankett 
legyen. így a tutajI 
mészstesen szint érit 
a numerus valakié 
nyilatkozásából.

A nagy nap eh 
kis izgalom. A “al 
tozoit. Általában ,í 
hogy nem eszik ölj 
gvan főzik ...

— Viharok és
Xti.i pa rtvi - ]

Több min' srí: lal 
taszít ófának sok e 
belső kontinentális! 
Az osztrák északi J 
sok vannak s "a hörj 
szállott. A hideg 
áramlása mkuü • 
tette a hömérsékk 
bóra dühöng. A bal 
ségekkel lehet fenni 
pontján nagy havai 
jón fen sí ken félnapj 
gassága éléi: a ne« 
polyt is veszélyezte! 
negyedben e lökései 

fekvő házak ' i
— Rendbehozták 

Tudósítónk jelent: 
a nemrég épült 
plafonja beomlott. | 
kor senki nem 
úgyhogy ember | 
indított vizsgálat 
épitészvállalkozó | 
hogy a plafon időé 
tot. A szükséges 
hamar korhadó f| 

Uj jelentés arról 
mozi tetőzetét 
átadják a forga 1 
szakértő bizottság 
uj tetőzetet, mer 
okulva a 1 özt-v- • | 
a mozgó biztonsági
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19.45: Tele- 
iár be- 
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2 0: A 

25 30: Lemezek, 
,:ö Budapest*

, z 23: Mild*
xoncroramü-
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M--1 hie r. -hangver* 

hov n: K’eutzer

G-ásp' csellózik
a . hangverseny

Iá', nán énekel f
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.•ajáró, opera
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énr-vei közvetít 
skel readelkesä 
egele Ferdinand

amerikait jó áí- 
t lemorandului 10’

és egy szobáé
lea Traían 9 se

ide-

el-

jelU

iidéken. emelkedé
eklödök ,,360.004

dóba.

szoba íi 1 rdösae- 
t kiadóban.

urn ban gyakoi - 
: meket a Uiadób*

különbé járat*
Reg fürdőszoba
adóba kérjük.

HEH
Zsidóknál költötte el a pénzét 
Timisoarán Vaida Sándor
Elment Vaida Sándor és a bánáti met­

ropolis polgárainak van miről beszélgetni. 
A numerus valahicus atyjával sok érdekes 
dolog történt a városban. Ez a prcnonszi- 
rozottan kisebbségi város, amely valósá­
gos gyűjteménye Románia nemzetiségei- 
,>eh, különösképpen reagált a Vaida-féle 
elméletekre és bizonyos szorongással gon­
dolt arra, hogy mi fog kikerülni az uj faj­
védő apostol előadásából. A románok szá­
mára is hozott egynéhány megleptést Vai­
da látogatása. Elsősorban az volt meglepő, 
hogy Vaida kedélyes és rapszódikus elő- 
idásmodora nem hatott eléggé. A nehezen 
felmelegedő és még nehezebben lelkesedő 
publikum nem lelkesedett olyan lázasan, 
mintahogyan a Clujról érkező hírek után 
várni lehetett volna.

A kisebbségek ellen jött küzdeni Vaida 
Nándor és a véletlenek folytán kisebbsé­
giek, sőt zsidók „közvetítésével volt kény 
felen élni. A város egyetlen kellemes pan­
zió szállodájában, a „Central"-ban szállt 
meg, amelynek tulajdonosa természetesen 
Máé. Amikor távozott, legmagasabb elis­
merését fejezte ki a volt miniszterelnök a 
uenzióbeli ellátás és kiszolgálás fölött.

Amikor a zsidó panzióban kipakkolta 
a holmiját, Vaida meglepetten konstatál­
ta, hogy az egyik nagyon fontos könyvét 
otthon felejtette. Állanáé timisoarai kísé­
rői társaságában elment a Cartea Romá- 
neascához, hogy a könyvet megvegye. En­
nél a cégnél azonban nem találta meg és 
■.gy kénytelen volt a zsidó Moravetz könyv- 
kereskedésbe menni, ahol nemcsak a ke­
resett könyv volt kapható, hanem még né­
hány másik is. amelyre a volt miniszterel­
nöknek szüksége volt. Moravetznél így 1000 
fejes számlát egyenlített ki Vaida — a 
isidé tulajdonosok kellemes meglepetésé­
re.

Harmadik esete a Lloyd-Tavernában volt 
ihol Vaulának már régi kapcsolatai van­
nak. Itt rendezte ugyanis annakidején es­
küvői lakomáiéit Vaida fia és cikkor a volt 
miniszterelnök megígérte, hogy legközeleb­
bi utján is itt fog étkezni. Vaida szemé­
lyes kívánsága volt, hogy a tiszteletére 
rendezett bankett is a Lloyd-Tavernában 
legyen. így a tulajdonos: Kemény, aki ter­
mészetesen szintén zsidó, jó üzletet csinált 
u numerus valahicus első timisoarai meg- 
n yilatkozásából.

A nagy nap elmúlt, a városban van egy 
kis izgalom. A hangulat azonban megvál­
tozott. Általában az a vélemény alakult ki, 
hogy nem eszik olyan forrón a kását, aho­
gyan főzik ...
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ELŐZŐ NAP
MEG A HÁZAT SEPERTE..
MA PEDIG

Ennek a fiatalembernek az élete egy­
szerű és nyugodt. Még fiatal és nem volt 
ideje, hogy az élet nagy problémáival 
megismerkedjék, De jó tanácsot követve. 
nem mulasztott el egyetlen, alkalmat 
sem. hogy jövőjét biztosítsa, Epen ezért 
kis megtakarított pénzén az Állami Sors­
játék egy sorsjegyét vette meg. Az első­
től a negyedik osztályig kitartó an futott 
szerencséje után. A nagy húzás napján, 
február 15-én sorsjegye egy milliót nyert 
Ma minden megerőltetés, minden fáradt­
ság nélkül háziszolgából milliomos lett.

MINDÖSSZE HAVI 200 LEIVEL,
amellyel vehet és megújíthat sors­
jegyet, bárki hasonló helyzetbe kerül­
het. önök közül bárki, rangra, korra, 
nemre, vallásra vagy nemzetiségre való 
tekintet nélkül milliomos lehet. Min­
den válogatás nélkül, emberre, helyre 
való tekintet nélkül őst ja szét minden­
kinek millióit a Sorsjáték. Ma valóban 
ő a szerencse kapuja, a sorsjegy pedig 
a kilincs hozzá.
legyezze meg jól!
200 LEIVEL MILLIOMOS LEHET
Március 1 S-én lesz a 7. Sorsjáték I. 
osztályának a húzása.

IK

COLECTURILE PRINCIPALS
din Ardea!, Banat Biseovina

ARAD Kanca Ooldschmidt
Casa de Pästrare Generalä 

Ö8A§0V „Fortuna“ Alex. Enkelhardt 
CERNÄUfl Kanca Comerdalá Nationalst

Banco Ochlgiesacr & HoroVic:
Alfred Noe

CLUJ Banco Iliescu
Economla
Institutu! Comerclal de Crc:_*!>

ORADEA Banca Dacia
Union

Tg.-MURES Ernest Révész 
TIMISOARA Banca Central«

Banca de Sem 
Banco Tltni.f'

— Csütörtökön disziilesen ünnepli a román 
I kamara Masarykot. Bucurestiből jelentik: A 
j kamara csütörtökön ünnepi ülést tart Ma- 
í saryk 85. születésnapja alkalmából. A. kor. 
I mány nevében Tatarescu miniszterelnök fog 
j szédet mondani. Az ülésen megjelenik a 
i diplomáciai kar is.

— Viharok és havazások világszerte. Te­
xas partvidéke mentén tornádó pusztított.

Több mint száz lakóház rombadőlt. A ka­
tasztrófának sok a sebesültje. A tornádó a 
belső kontinentális területek felé vonul. — - 
Az osztrák északi Alpesekben nagy havazá­
sok vannak s 'a hőmérséklet -—18 fokig alá­
zzál lőtt. A hideg északi levegőtömegek be­
áramlása másutt Is a fagypont alá süllyesz­
tette a hőmérsékletet. — Az Adrián heves 
bóra dühöng. A hajózást csak nagy nehéz­
ségekkel lehet fenntartani. — Ukrajna több 
pontján nagy havazások vannak. — A Hal­
jon fr-nsíkon félnapja havazik. Az ui hó ma­
gassága eléri a negyven centimétert. — Ná­
polyi is veszélyezteti az áradás. Több város­
negyedben előkészítették az alacsonyabban 

fekvő házak lakásainak Miiritését.
— fiejidbehoztál: a beomlott Capitol-mozit. 

Tudósítónk jelenti: Múlt évben történt, hogy 
a nemrég épült timisoarai Capitol-mozi 
plafonja beomlott. Szerencsére a beomlás- 
:íov senki nem tartózkodott az épületben, 
úgyhogy emberéletben nem esett kár. A he­
rd; folt vizsgálat megállapította, hogy az 
épitészvállaikczó lelkiismeretlensége okozta, 
hogy a plafon idöelött felmondta a szolgála­
tot. A szükséges vasvázak helyett ugyanis
hamar korhadó fagerendákat alkalmaztak. 

Uj jelentés arról számol be, hogy a Capitol- 
mozi tetőzetét átjavitották és közelebbről 
átadják a forgalomnak. A város ugyanakkor 
szakértő bizottsággal vizsgáltatja felül az 
uj tetőzetet, mert az elmúlt, eseményeken 
okn'va a közönségnek nem nagy bizalma van 
? mozgó biztonságához.

i — Aranyérnél és az ezzel járó béldugulás,
: végbélberepedés, kelés, terhes vizelési inger, j 
j májduzzadtság, derékfájás, mellszorulás, szív ? 
! dobogás és szédülés! rohamok esetén a ter- j 
; mészetes „Ferenc József“ keserüviz hasz- j 
j nálata csakhamar kellemes megkönnyebbü- j 
i lést eredményez. I

— Egymillió hazátlan kér Nansen-utleve- 
let. Londonból jelentik: Az Evening Stan­
dard közli, hogy- a Nansen-bizottság most 
közzétett jelentése szerint egymillió állam- 
polgárság nélküli személy van, aki rászo­
rulna Nansen-utlevélre.

— Jelmezes gyermekdélután Brasovban 
Vidám gyermekektől volt hangos vasárnap 
délután a brasovt Elit nagyterme, ahol a 
Népkonyha vezetője rendezett jelmezes gyer­
mekdélutánt. A gyermekdélután keretében 
Leitner Hella asszony növendékei mutatkoz­
tak be egy tiroli tánccsoportban, majd a na­
gyobbak tánlccsoportja lejtette el Rachmani­
noff zenéjére művésziesen összeállított tán­
cait. — A gyermekcsoport résztvevői vol­
tak: Bársony Évi, Tausinger Pötyi, Katz Ni­
na, Knoll Stella, Kretsch Manci, Goldberg 
Magdi, Steinberger Jancsi, Springer Erika, 
Grünfeld Erika és Brüller Cigi és Brüller 
Olgi. A nagyok csoportjának résztvevői: 
Krausz Zsuzsi, Farkas Magda, Gál Magda, 
Gyurits Hédi és Marmorstein Blanka. A 
zongora kíséretet Bársony Ibi látta el nagy 
hozzáértéssel. A gvermekdélután anyagi jö­
vedelme még sokáig biztosította a Népkony­
ha szegény gyermekeinek ellátását. (F. L.)

— A Hagglbbor klubestélye. Ma, szerdán 
este a Haggibbor klubestélyének keretében 
Jámbor Ferenc, az Uj Kelet felelős szerkesz­
tője tart előadást.

Pontos fordítások bármely nyelven, pon­
tos információ bármilyen kérdésben, vidéki 
megbízások gyors, pontos elintézése dr. 
Mandel E’orditó Irodában Cluj, Memoran­
da! ui 24.

— Hét hónapra ítélte a törvényszék Kun 
Andort. A ciuji törvényszék negyedik szek­
ciójának Jeneid tanácsa hosszas tárgyalások 
és elhalasztások után végre tegnap hirdetett 
Ítéletet Kun Aüdor és társainak perében. 
Mint arról említést tettünk a decemberi tár­
gyalás alkalmával véleménykülönbség me­
rült fel a tanács tagjai között Kun A.ndor, 
Rosenfeld Jenő és Tanasescu Oprea ügye­
ben. Az ügy kiegészített tanács elé került, 
amely tegnap hirdetett Ítéletet a három még 
fennmaradt ügyben. A kihirdetésnél nem je­
lent meg Tanasescu Oprea, mire ügyvédje 
dr Xentopol védence betegségére hivatkozva 
kérte, hogy az ítéletet ennek ellenére hirdes­
sék ki. Jenciu elnök végül úgy döntött, hogy 
Tanasescu ítéletét március hetedikén fogják 
kihirdetni, mig a másik Lét vádlott eseté­
ben a következő ítéletet hozták: Kun An­
dort egyedül közokirathamisitásért mondot­
ták ki bűnösnek és ezért héthónapi fogház­
ra ítélik, amelybe beszámítják a vizsgálati 
fogságot. Egyben elrendelték azonnali sza­
badlábra helyezését. Rosenfeld Jenőt a mer- 
cureaniaraji gyár bérlőjét pedig felmentet­
ték a vád alól. Az ítéletet Ciugudeanu 
ügyész, valamint Georgescu Mireea védő 
megfelebbezték. Érdekes — meséli a körü­
lötte állóknak Kun Andor, — hogy éjszaka 
álmokban megjelent eölttem egy ismerősöm 
azzal, hogy, hét levelezőlapot hozott nlekem 
Moszkvából. Reggel meséltem a feleségem­
nek és azt mondottam, hogy ennyi hónapra 
fognak ítélni. Pedig nem is vagyok babonás.

— Rendkívüli közgyűlést akarnak a bucu- 
resti ügyvédek. Bucurestiből jelentik: A.z ii- 
íovi ügyvédi kamara egy' küldöttsége teg­
nap délután a dekánátusnak kérvényt nyúj­
tott, amelyet 503 ügyvéd irt alá, akik kérik 
a testület rendkívüli közgyűlésének összehí­
vását. A kamara tanácsa szerdán hoz dön­
tést.

— Miért mondott le trónjáról a sziámi ki­
rály ? Londonból jelentik: Prajadhipekli sziá­
mi király bekövetkezett végleges lemondásá­
val kapcsolatban Singapore és Aangkok, a 
sziámi főváros között megszakadt a táviró- 
csszeköttetés. A lemondott király egyébként 
kijelentette, hogy határozatlan Ideig Ang­
liában marad s csak nyárra utazik el Svájc­
ba. A lemondás, amint újságírók előtt ki­
jelentette, azért következett bek mert be^ 
látta, hogy a törvényhozás nem akar olyan 
széleskörű jogokat biztosítani népének, mint 
amilyeneket ő óhajtott, adni. Szerinte a po­
litikai szabadság hiánya nem vezet jóra 
Sziámbán.

— Csütörtökön írják alá a Skoda-szerző­
dést. Bucurestiből jelentik: A Curentul sze­
rint csütörtökön írják alá a Skoda-szerző- 
dést a kormány és Löwenstein, valamint 
E’iala igazgatók.

— Pilótaiskolát épít Timisoara városa.
Tudósítónk jelenti: A timisoarai légvédelmi 
bizottság ülést tartott Oprea, György had­
testparancsnok elnöklete alatt. Az ülés ke­
retében felmerült egy pilótaiskola építésé­
nek a kérédse is, amely a légügyi propa­
ganda fokozását jelentené. A város vezető­
sége régebben már foglalkozott a tervvel. 
Az iskola felépítéséhez szükséges összeget a 
város, a megye és a légvédelmi államtitkár­
ság fogja folyósítani és rövid időn beiül meg 
is kezdik az iskola építését. Az iskolában 
elsősorban a helyi Politechnikum növendékei 
részesülnek oktatásban, de módot fognak 
nyújtani arra, hogy amatőrök is igénybe 
vehessék az iskolát.
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ülésen George Cuza előadta, hogy tegnap 
este a LÁNC szűk körben ünnepelte a nárt 
fővárosi klubhelyiségében a párt fennállá­
sának tizenöt éves évfordulóját. Amikor 
Nichifor Robu parlamenti képviselő né­
hány fiatal barátjával eltávozott a helyi­
ségből, egy csendőrosztag főhadnagya ál­
lította meg őket és felszólította oszlásra 
azon a címen, hogy tüntetésre nincsen en­
gedély. Robu igazolta, hogy képviselő és 
hangsúlyozta, hogy nincs szó tüntetésről, 
ennek ellenére Franculescu rendőrfelügyelő 
jelenlétében súlyosan bántalmazták, tizen­
két barátjával együtt, akiknek eszük ágá­
ban sem volt tüntetni. A legnagyobb fel­
háborodással tiltakozik egy kamarai kép­
viselő inzultálása ellen és sürgős vizsgála­
tot kér a bűnösök megbüntetésére. Úgy 
Robut, mint tizenkét barátját a mentőknek 
kellett első segélyben részesíteni.

Iamandi ígéretet tesz, hogy az ügyet 
vizsgálat alá veszi és amennyiben beiga­
zolódik. hogy a képviselőt megverték, úgy 
intézkedni fog afelől is, hogy megkapja az 
elégtételt. A miniszterelnökkel egyöntetűen 
fog ebben a kérdésben eljárni. Mert, ha 
nem is azonos politikai elveket vall Robu- 
val, egy képviselő inzultálása a legnagyobb 
mértékben felháborítja.

Saveanu elnök bejelenti, hogy energikus 
módon fog elégtételt szolgáltatni a meg­
sértett képviselőnek.

Ezután Ionéi Pop dr., a nemzeti paraszt- 
párt Mama-szárnyánál-; vezérszónoka emel­
kedett szólásra. Ionéi Pop a szövetkezeti 
törvényjavaslathoz szólt hozzá, de beszédét 
olyan formában vitte politikai térre, ami az 
egész parlamentben és a politikai é-Mben 
nagy feltűnést keltett. A beszéd válasz 
akart lenni a Vaida-féle numerus valahicus- 
moz.gaiomra c~

körülbelül azt fejezte ki, hogy numerus 
valahicus jelszó nélkül is el lehet érni 
mindent, amit román nemzeti szempont­
ból a kisebbségekkel szemben követel­

nek.

Azzal kezdte, hogy sajnálattal beszél eb­
ben az atmoszférában, amikor egy képviselő 
bántalmazásáró esett a parlamentben szó. 

A képviselő bántalmazásával nemcsak egy 
egyént, hanem az egész parlamentáris rend­
szert éri támadás. Hasonló esetek még tör­
téntek Clujon.

Majd mikor Pop Ionéi befejezte a szövet­
kezeti törvényhez való hozzászólását, a kő­
vetkezőket fűzte beszédéhez;

— A falvakon a román lakosság éppen a 
szövetkezetek segítségével nagy előrehala­
dást tett. De nagy volt a fejlődés a városok­
ban is. Nézzük meg a húsz évvel ezelőtti 
Tárgu-Murest. Akkor volt két ügyvéd, két 
kereskedő román Vagy Cluj, ahol

nemcsak a román lakosság számbeli elő- 
törését lehet megállapítani, hanem azt 
Is, hogy vagyonilag és hatalmilag is a 

románság került túlsúlyba.

A városrészben, ahol lakom, csupa román 
ház van és Clujon már egész városrészek, 
villanegyedek épültek román tőkével.

— Még csak egy ága van az ország éle­
tének, ahol a románság nem tudott tért hó­
dítani kellő módon,

ez az ipar és kereskedelem.

Nagyon sok működési körben jutottunk 
számbeli és teljesitménybeli túlsúlyba, de az 
ipar és kereskedelemben fehér folt maradt. 
Kétségtelen, hogy itten még .nniválők van­
nak. De hogyan juttassuk fölénybe ezeken a 
területeken is a románságot ? Különösen a 
kisipar az, ahol elenyésző kisebbségben van 
a románság és mit tett a kormány a román 
kisiparosság érdekében? Erőszakkal valósít­
suk ezt meg? Ez csak egy táborba tömöri- 
tené és szolidarizálná a kisebbségeket. Min­
den akció reakciót szül. A kérdés csak a ro­

in-párti Pop iorseS a kamarában 
ilizálta a numerus waíahieust
IKobu cuztsta képviselőt bántalmazták Bucuresíiben

mán elem energikus támogatásával érhető 
el.

A probléma- megoldásához nem kell böl­
csek kövét feltalálni.

Meg kell világítani a kérdést minden oldalá­
ról. Északmoldovában, Bucovinában, Mara- 
muresben kergessük el a kisebbségi ipart és 
kereskedelmet ? Vagy kolonizáljunk oda ke­
reskedőket ? Mit csinál egy sibiui paraszt, 
ha egy maramuresi községbe helyezik ?

Egészen biztosan éhen hal.
Cuza; Mert megöli a szervezett zsidóság 

konkurenciája.
Pop Ionéi: ön rosszul ismeri a román nép 

képességeit, ha azt hiszi, hogy egy román 
nem lehet konkurenciája egy zsidónak.

Cuza: A románok izoláltak, a zsidók szer­
vezettek.

Ionéi Pop; Ha egy románt egy maramu- 
I resí faluba tesznek, kétségtelenül éhenhal.
I De nem szabad egyedül hagyni.
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Kijelentette Sibiuban, h©25? a pártvezetőséggei ellentétben is megtartja
a kongresszust

A párt nyilatkozatban elítéli Yaídát
Bucuresti, március 5. Vaida-Voevod teg- 

4 nap Timisoararól jövet Sibiuba érkezett. 
Útközben Orástien. autójába vette Aurel 
Vladot is. Vaida kíséretében voltak Hatie- 
gan, Serben, Man lelkész, Moldovan, Crä- 
ciunel, Gáspár és mások. A Tilea hívei a 
falvakban melegen ünnepelték a volt mi­
niszterelnököt, akit Sibiuba érkeztekor lel­
kes fogadtatásban részesítettek. Serban a 
helyiszervezet elnöke üdvözölte, amire 
Vaida válaszolt, hangsúlyozva, hogy a me­
gye elégtételt fog kapni, hogy megválassza 
Tileat, aki ellen intrikát szőnek.

Este Tilea szüleinek házában tartott 
megbeszélést, miután Tilea betegen fek­
szik. Ma délelőtt 11 órakor napgyülést tar­
tanak, amelyen Vaida, Vlad, Man lelkész 
és ha az orvosok megengedik Tilea is fel­
szólalnak. A Dimineata értesülése szerint, 
miután Erdély minden részéből számítanak 
küldöttségekre, nincs kizárva, hogy meg­
tartják a kongresszust is, miután állítólag 
Vaida olyan nyilatkozatot tett, hogy alá­
veti magát a nép akaratának.

A Curentul Írja, hogy Vaida Sibiuban a 
következőket mondotta: Ha kénytelenek 
leszünk, Bucurestibe fogunk menni és meg­
tartjuk a kongresszust Mihalache udvará­
ban, aki fél Sibiutól, amely a parlamentbe 
küldte őt.

Vaidához közelálló körök szerint intéz­
kedés történt, hogy a nemzeti parasztpárti 
vezetők rendelkezésére bocsátanak öt va­
gont, amelyekkel Bucurestibe mennek.

A nemzeti parasztpárt elnöki tanácsa 
«a délelőtt folytatólagos ülést tart Mi-

Athén, márcus 5. (Rador.) Zaimis köztár­
sasági elnök kiáltványt intézett a néphez, 
amelyben felhívta az összes görögöket, kü­
lönbség nélkül, hogy vessék magukat alá a 
törvényeknek, hogy elkerülhető legyen a 
borzalmas katasztrófa, amely az országot fe­
nyegeti.

A közvélemény érdeklődése most Macedó­
niába irányul, ahol a. kormány helyzete kezd 
javulni a lázadók hátrányára, akik lépésról- 
lépésre hátrálnak.

A görög távirati iroda szerint tegnap reg­
gel a helyzet a következő volt: A lázadók 
azon terve, hogy fiszakgörögországra is ki­
terjesszék a mozgalmat, nem sikerült. A ki- 

1 küldött' agitátorok nem tudtak talajra ta-

\ Ionescu Bralia: Gyámot kell mellé állj- 
I tani?
' Ionéi Pop: Nem gyámot állítani mellé.
I hanem támogatni. Ezerféle eszköze van az 
’ államnak arra, hogy a román kereskedőt és 

iparost támogassa. Az a néhány, aki most & 
városokban él, pionír, mert utat ver az ide­
gen tengerben. Ilyen pionírokra van szükség.

Kölcsönökkel, évekre szóló adóelenge 
déssel, segélyekkel és az akadályainak 
elhárításával kell támogatni a román 
kereskedőt és iparost, hogy a Itisebbsé 

gieknek konkurrenee legyene.

Végül azt hangsúlyozta Ionéi Pop, hogy &. 
e nemzeti parasztpárt szövetkezeti programjc 
I ezt a kérdést a román kereskedelem és ipa*
I favorizálásával és szövetkezetekbe való tö- 
; möritésével száz százalékosan fogja meg- 
] oldani.

,-T* •r->

Vaida Sándor végighordozza 
az országon a numerus valachicus

bákat. dobtak le ijesztés céljából, 
meg is rongálták a hajót.

amelyet-

halache elnökletével, amely — írja a Cu­
rentul — igen viharosnak Ígérkezik, hogy­
ha tekintetbe vesszük, Vaida Timisoaran 
és Sibiuban tett kijelentéseit. Akik nem 
nézik jó szemmel Vaida akcióját, kérni 
fogják, hogy vesznek véget ennek a hely­
zetnek.

r A Curentul úgy tudja, hogy Vaida foly- 
I tatni fogja akcióját és Oradean, Craiovan, 
j Tasiban és Cernautiban fog előadást tar- 
! tani numerus valahicus teóriájáról.
I A nemzeti parasztpárt vezetőségének 
I mai értekezletét nagy érdeklődéssel várták. 
; Mihalache nyitotta meg az ülést, amely 
1 3 óra hosszat tartott és majdnem kizáró- 
I lag a Vaida-üggyel foglalkozott, 
j Az Adeverul szerint a pártvezetőség 
I valamennyi tagjának benyomása, hogy 
j a párt válaszúton van és olyan határoza- 
! tokát fog hozni, amelyek hivatva lesznek 
j lecsendesiteni a kedélyeket. Elhatározta a 

pártvezetőség, hogy az erdélyi tartomá­
nyi kongresszust és az erdélyi választ­
mányt március 24-re összehívja. Ezt a 
határozatot úgy tekintik, mint a központi 

párvezetőség tekintélyének megvédésére 
irányuló első aktust, amely egyúttal Vai­
da dezavuálását jelenti. Ugyanis a leg­
utóbbi pártvezetőségi ülés Vaidára bízta e 
két erdélyi pártfórumnak az összehívását, 
aminek azonban Vaida nem tett eleget.

A pártvezetőség ma este folytatja ta­
nácskozását. Az Adeverul szerint határo­
zati javaslatban fogják kimondani, hogy 
a párt nem szolidáris Vaida-Voevod akció­
jával.

I

i

Venizelosz áll a forradalom mögött

Athén, március 5. (Rador). A kormány 
rádióüzenetet fogott fel, amelyből kétséget 
kizáróan kiderül, hogy Venizelosz áll a lá­
zadás háta mögött és arra vár, hogy a lá­
zadók Krétába érkezzenek, hogy nyíltan st 
a mozgalomhoz csatlakozzék. A tápok azt 
hiszik, hogy az események állása szerin: 
döntő harcra van kilátás a két politikai 
front között.

Athén, március 5. (Rador ) Az éjszaas, 
folyamán a lázadók több hadihajója meg­
jelent Nikaria, Naxon és Sifhonos szigetek 
előtt.

Párizs, március 5. (Rador.) A Le Journal 
szerint Venizelosz meg akarja támadni 
Athént és Görögország földközi tenged 
partjait. Venizelosz tegnap Zaimis köztársa­
sági elnök proklamáciőjára válaszolt és fel­
hívást intézett valamennyi ellenzéki képvise­
lőhöz, jöjjenek Kréta szigetére és csatlakoz­
zanak a felkelőkhöz.

Megszakadt a tengeri és légi össze­
köttetés Görögországgal

Athén, március 5. (Rador). Három torpe­
dóromboló, amelyek hűek maradtak a kor­
mányhoz, ma délelőtt Kréta ellen indultak 
nagyszámú repülőgéppel együtt.

Sgurost, Kréta alprefektusát és M ne ma­
rakis volt prefektust Venizelosz rendeletére 
agyonlőtték. A Helli páncélos hajó készen­
létbe áll, hogy a forradalom balsikere esetés 
Venizeloszt Dodekanzosba vagy Egyiptombe 
vihesse.

Szaloniki jelentés szerint Traciában nyu­
galom van, csak Seres, Drama és Kavais 
helyőrségei fejtenek még ki ellenállást, de 
a kormánycsapatok tankjaival, lovas csapa­
taival és repülőgépeivel szemben tehetetlenek

Szalonikiban 150 letartóztatás történt.

Bclgrád, március 5. A görög határvidékről 
érkezett jelentések szerint török-bolgár éa 
görög csapatösszevonások történtek. Belg- 
rádban ezt azzal magyarázzák, hogy Bulgá­
ria és Törökország védekezni kívánnak *. 
forradalmárok beözönlésével szemben.

Venizelosz támadásra készül Athén és az orszác
déli partjai ellen

A Sörös hstemdeken török és bolgár csapatösszevonások: történtek

eüSB baszifiálNsi
&
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látni. A helyzet objektiv áttekintése arra en­
ged következtetni, hogy a forradalmi moz­
galmat sürgősen és teljesen leverik.

A kormány repülőgépei többször átrepültek 
Kréta felett és bombákat dobtak le a láza­
dók hajóira. Állítólag Venizelosz caneai há­
zát megsemmisítették a repülők.

A Typos cimü lap szerint äz Averoff 25 
emberét lelőtték és a tengerbe dobták, mert 
nem akarták tovább folytatni a mozgalmat. 
Ugyané lap szerint Milos szigetéről egy égő 
lázadóhajót láttak a tegnapi napon.

Athénbaní ma megkezdték a lázadók pe­
rének tárgyalását.

A tegnap este visszaérkezett repülök je­
lentették, hogy az Averoffra 12 kilós bom-

m

szappan!,
megóvja mindennemű iárwó- 
nyos is
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Arra a kérdés 
tartja-e, hegy a 5 
zőgazdaságbaa 11 
dór kateguriku : ;

dókkal? Mert ug 
bármilyen aró':;. - 
százaléka i hu : 
sából. Feltété. ; 
minket a Dunába 

Az első eset v< 
Vaida Sándor gc 
másodperc mulc 
szólalt.

VAIDA: Hát p 
ra senki sem god 
azonban tényl< [ 
mint a többi ki-i 

— De milyen 
alatt :igv5xú;vá >x 
hogy lépésről lené) 
kel: gazdasági póz 

v AIDA : Ne , 
éppen azt éh 
nagyon is előre töl 

Elnök ur | 
15 iparvállalatot 
sejtelme sincs ró: 
möge kitel. Pedig 
mok tudománya, 
én fogok néhány 
amelyekből az cr 
sági helyzetét isml

Vaskos füzetei 
kezdek benne. 

VAIDA: Ml ez 
— Ez egy kis 

amelyet né] , |
erdélyi zsi dósa 
Joint felkeresi: 

szívesem itth 
részét magam gyi 

VAJDA: 'I
— Da milyen 

kcs. *ttt van múl 
Erdélyben 1918-ba 
kocsmaengedéiy . íl 
a foglalkozásból. 
megkezdődött ezi ld 
nek a felülvizsgálj 
engedélyeket, au 
zsidó kocsmarosok 
leszorítani. A zsic 
délyeket persze roJ 
alig van Erdélyben! 
ros. Mi történt a t| 
Iáddal ? Jobb, ha 
íme, gazdasági előj 
példája.

— Lapozzunk i'<i 
Címe: Az agrárr 
tóttá, Elnök ur, hej 
gazdaságban nem 
sze, hogy nem lehj 
kor az agrárrefonr 
vette, amely zsiJl 
előtt Erdélyben, 
zsidó család fogia| 
veléssel. Ez a szá 
agrárreform után I 
a zsidó gazdák naj 
el a földet, hogy

újabb 2500-3000 
sorsáról jobb nem 

— Ha az erdélyi!


